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Grafik: Schloss Hellbrunn mit Wasserparterre und Garten der Spätrenaissance (Rekonstruktion des 
Erscheinungsbildes um 1700) Fotos: links: Blick vom Turm der Müllner Pfarrkirche auf die Müllner Schanze; 
rechts: weidende Ziege als „Biotoppflegerin“ auf dem Steppenhang am Rainberg © Reinhard Medicus
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Reinhard Medicus

Dr., geboren 1952 in Salzburg, Studium der Botanik und Zoologie sowie Instrumentalpädagogik. Jahre-
lange Tätigkeit als Sachverständiger der Stadt Salzburg für Naturschutz. Ein besonderes Anliegen sind 
ihm die Erhaltung und Pflege der Kulturlandschaft der Stadtberge und ihrer Natur sowie der alten Garten-
anlagen Salzburgs. Auszeichnung mit dem Hermann-Ortner-Naturschutzpreis 2015 durch den Salzburger 
Naturschutzbund.
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Mehr zum Thema

› �Die Stadt Salzburg umrahmt von einer 
faszinierenden Landschaftskulisse 
› �Geschichte trifft Geologie,  

Kultur trifft Natur
› �Fotos zum einzigartigen Salzburger 

Grünraum
› �Zahlreiche historische Rekonstruktions­

zeichnungen des Autors 

Reinhard Medicus

Salzburgs Stadtberge
und Stadtgärten
im Wandel der Zeit

ca. 240 Seiten
durchgehend farbig bebildert
zahlreiche Zeichnungen
23 x 28 cm
Hardcover mit Leinenrücken
ISBN 978-3-7025-1005-3
ca. EUR 39,–
erscheint im Juni 2021

Salzburgs Stadtberge und Stadtgärten neu entdecken 

Salzburg ist eine Stadt der schmalen Gassen, der Kirchen, Brunnen und Statuen. Sie zeichnet sich aber auch durch einen einzig-
artigen Grünraum aus. In hohem Maße prägen die Stadtberge und Stadtgärten ihr weltberühmtes Erscheinungsbild. Umso erstaun-
licher ist es, dass Bücher dazu Seltenheitscharakter haben. So ist etwa der Schlosspark Hellbrunn Gegenstand vieler Abhandlungen, 
während die anderen alten Gärten in publizistischer Hinsicht ein Schattendasein fristen – das gilt auch für so manche Plätze fern der 
touristischen Hotspots auf den Stadtbergen. 

Zur Lebensqualität im städtischen Umfeld tragen derweil auch weniger bekannte Teile der Stadtgärten und Stadtberge bei, die ganz 
im Zentrum dieses Buches stehen. Die historisch fundierte Entdeckungsreise führt entlang alter Wehranlagen zu faszinierender Archi-
tektur und einer beeindruckenden Tier- und Pflanzenwelt. Zur besseren Veranschaulichung tragen nicht nur zahlreiche Fotos, sondern 
auch farbig gestaltete Übersichts-Lagepläne sowie vom Autor selbst gezeichnete Grafiken bei, die unbekannte Ansichten aus früheren 
Jahrhunderten zeigen. 

Clemens M. Hutter
STADTWANDERN
IN SALZBURG
200 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0857-9 
€ 22,–

Heinz Dopsch
KLEINE GESCHICHTE
SALZBURGS
304 S., FB, 11,5 x 19 cm 
ISBN 978-3-7025-0738-1
€ 23,–
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Foto: © Vaclav Volrab/shutterstock.com
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Christoph Braumann

Dr., geboren 1952 in Köstendorf (Salzburg) als viertes Kind des Schriftstellers Prof. Franz Braumann und 
seiner Gattin Rosa. Architekturstudium an der TU Wien, Universitätsassistent am Institut für Städtebau 
und Raumplanung und in der Folge Mitarbeiter am Salzburger Institut für Raumordnung und Wohnen 
(SIR). Von 1991 bis 2015 Referatsleiter beim Amt der Salzburger Landesregierung (Landesplanung und 
Geographisches Informationssystem SAGIS). 
Langjährige Fachpublikationstätigkeit im Bereich von Raumplanung, Geschichte des Städtebaus und 
Stadtentwicklung, in den letzten Jahren Bearbeitung von historischen Reiseberichten. 
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Mehr zum Thema

› �Joseph August Schultes, ein Pionier 
der Botanik, im historischen O-Ton 
› �Einblicke in die alpine Welt 

vor fast 200 Jahren
› zwischen Aufklärung und Romantik
› rund 40 farbige Abbildungen 

Christoph Braumann

Eine Reise auf den Glockner
Das Abenteuer der 
Besteigung im Jahr 1802

ca. 200 Seiten
durchgehend farbig bebildert
17 x 24 cm
Hardcover, Lesebändchen
ISBN 978-3-7025-1010-7
ca. EUR 25,–
erscheint im Mai 2021

Eine abenteuerliche Expedition 

Es waren die Aufklärung und die verstärkte Hinwendung zu den Naturwissenschaften, die zum Ende des 18. Jahrhunderts auch das 
Interesse für die Alpen weckten. Der Montblanc, der höchste Berg Europas, wurde 1786 erstmals bestiegen, ehe im Jahr 1800 eine 
großangelegte Expedition den Gipfel des Großglockners erreichte. Dieser logistischen Großtat folgte nur zwei Jahre später die erste 
private Besteigung des höchsten Berges Österreichs durch eine kleine Alpinistengruppe. Das Unternehmen stand im Zeichen der 
Bildungsreise eines adeligen Brüderpaars. 

Als Reisearzt daran beteiligt war Joseph August Schultes, ein Mediziner und Pionier der Botanik, der 1804 einen vierbändigen Reise
bericht unter dem Titel Reise auf den Glockner publizierte. Sein Werk schildert geografisch vertraute Regionen – die Obersteiermark, 
Kärnten, Salzburg und das Berchtesgadener Land. Heute aber, gut 200 Jahre später, wirken die Landschaften, Orte und ihre Be-
wohner in vielerlei Hinsicht wie aus einer fernen Welt. Gerade darin liegen die Spannungsmomente dieses Reiseberichts, der nun neu 
bearbeitet und kommentiert vorliegt. 

Herbert Gschwendtner
ERLEBNIS GROSSGLOCKNER 
HOCHALPENSTRASSE
Adventure Grossglockner 
High Alpine Road
144 S., HC/SU, 21 x 24 cm 
deutsch/englisch
ISBN 978-3-7025-0674-2
€ 24,–

ERLEBNIS

HERBERT GSCHWENDTNER

HOCHALPEN
STRASSE

ADVENTUREADVENTURE

ROAD
HIGH ALPINE

GROSSGLOCKNER 

GROHAG_V2NEU.indd   1 02.12.11   09:36

Gunther Gressmann
STEINWILD AM 
GROSSGLOCKNER
Alpine ibex
160 S., HC, 21 x 24 cm
deutsch/englisch 
ISBN 978-3-7025-0964-4
€ 25,–
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Foto oben: bei Mining im Europareservat Unterer Inn; unten links: Bundwerk in Gallersöd im Rupertiwinkel; 
unten rechts: Fassadenbild in Neubeuern an Inn © Christine Paxmann, Klaus Bovers (2)
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Klaus Bovers

Jahrgang 1940, ist gelernter Buch-
händler. Nach vielen Jahren in München 
lebt und arbeitet er heute als Literatur-
agent im alten Markt Grassau. Über den 
Chiemgau und seine Menschen hat er 
mehrere Bücher veröffentlicht, er ist 
Autor beim Kultmagazin MUH und schreibt für Tageszeitungen.

Christine Paxmann

Jahrgang 1961, schreibt Sachbücher 
und Romane für Erwachsene und Kin-
der. Beim Wandern regionale Schätze 
zu entdecken ist eine ihrer Leiden-
schaften. Mit dabei sind immer Ka-
mera und Hund. Und die Neugierde, 
Menschen nach den Besonderheiten ihrer Landschaft zu befragen.
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Mehr zum Thema

›  �40 Wanderungen,  
Fahrrad- und Städtetouren 

›  Freizeit-Angebote für Naturfreunde
›  Kulturgeschichtliche Exkursionen
›  Kulinarische Empfehlungen
›  �Wissenswertes über eine  

„unentdeckte“ Region

Klaus Bovers
Christine Paxmann

Schiffe, Salz und Seen
Wanderungen und Ausflugsziele
zwischen Salzburg und Passau

ca. 274 Seiten
durchgehend farbig bebildert
13,5 x 21,5 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-0979-8
ca. EUR 24,–
erscheint im Juni 2021

Verborgene Schätze beidseits von Inn und Salzach

Zwischen Salzburg und Passau, links und rechts von Salzach und Inn, treffen ganz besondere Landschaften aufeinander: Gletscher-
schübe der letzten Eiszeit sorgten für sanfte Höhenrücken und tiefe Einschnitte mit Seen, Mooren und ausgedehnten Wäldern, Auen 
und fruchtbaren Ackerböden. Schon Kelten und Römer schätzten diese Gegend, und auch heute finden Erholungssuchende hier eine 
Region, die eine fast meditative Ruhe ausstrahlt. Dazu bestechen die einstigen Salzhandels- und Schifferstädte Laufen, Tittmoning, 
Burghausen, Braunau, Obernberg und Schärding durch ihre wunderbaren barocken Fassaden und Plätze. Mit den schmucken Dörfern 
im Rupertiwinkel, den farbenfrohen Häusern im Innviertel, den Wanderwegen, bezaubernden Seen, dem kulturellen Reichtum und 
den typischen kulinarischen Schmankerln wird diese Gegend zu einem attraktiven und vielseitigen Ausflugsziel.

Genießen Sie die Ruhe, die uns die sanfte Schönheit der Natur an Inn und Salzach schenkt, und entdecken Sie verborgene Plätze und 
kulturelle Kleinode zwischen Salzburg und Passau.

Siegfried Hetz
REGENWANDERN
zwischen Salzach 
und Saalach
160 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0820-3
€ 22,–

Regenwandern
zwischen Salzach 
 und Saalach

Siegfried Hetz

Walter Töpner
CHIEMSEE UND 
CHIEMGAU GEHMÜTLICH
wandern, radeln, 
entdecken, erleben
304 S., FB, 13,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0895-1
€ 24,90

gehmütlich

Chiemsee
Chiemgau &

Walter Töpner

wandern
radeln

entdecken
erleben

Tatjana Rasbortschan
75 LEHRWEGE 
UND ERLEBNISPFADE
Oberösterreich . Salzburg .
Berchtesgaden
216 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0707-7
€ 22,–
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Fotos: oben: Kapruner Törl, unten links: Wallingalm, Schwarzerberg, Golling, unten rechts: Voglau, Oberscheffau © Christian Heugl
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Christian Heugl

Mag., geboren 1957 in Salzburg. Lehramtsstudium in den Fächern Sport und Geschichte. Freier Journalist 
mit Schwerpunkt lokale Geschichte und Alpinismus. Betreut seit drei Jahrzehnten die Freizeit-Kolumne in 
den Salzburger Nachrichten. Mitarbeit bei der ORF-Sendung „Land der Berge“.
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Mehr vom Autor

› 50 Touren
› detaillierte Routenbeschreibungen
› mit Kartenausschnitten
› Wissenswertes entlang der Routen
› �Infos zu Bahn- und Busverbindungen 

mit der jeweiligen Frequenz

Christian Heugl

Startpunkt Haltestelle
Wandern mit Bus & Bahn
in Salzburg und Umgebung

ca. 256 Seiten
durchgehend farbig bebildert
11,5 x 18 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1009-1
ca. EUR 22,00
erscheint im März 2021

Bitte einsteigen!

Die Bus- oder Bahntür öffnet sich – und schon beginnt das Wandererlebnis. Meist sitzen da schon Gleichgesinnte, die gerne ihre 
Erfahrungen, Ziele und Erlebnisse austauschen. Neben der unterhaltsamen und entspannten Anreise ergeben sich durch das Unter-
wegssein ohne Auto ganz neue und reizvolle Möglichkeiten – denn der Ausgangspunkt der Tour muss nicht zwingend deren Endpunkt 
sein. Zahlreiche Routenvorschläge nutzen diesen Vorteil: vom Rauriser Tal geht es ins Gasteiner Tal, vom Gasteiner Tal in das Groß-
arltal oder von Großarl dem Kapellenweg folgend zurück in den Talschluss nach Hüttschlag. Oder man wandert von Mattsee über den 
Buchberg nach Obertrum, von Elixhausen nach Anthering, von Hof nach Faistenau. Selbst einige Skitourenziele sind mit den „Öffis“ 
besser erreichbar als mit dem Pkw. Der Unternehmungslust sind keine Grenzen gesetzt!

Wanderexperte Christian Heugl stellt 50 umweltfreundliche Routen vor, die per „Öffis“ gut erreichbar sind. Sie führen quer durch das 
Bundesland Salzburg und das angrenzende Salzkammergut. Kommen Sie mit Bus & Bahn in Bewegung!

SALZBURG 
GEHMÜTLICH
Grenzenlos Wandern
zwischen Rupertiwinkel
und Salzkammergut
256 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0891-3
€ 22,–

RAUF AUF DEN 
UNTERSBERG
Verzauberte Wege, 
verborgene Orte
264 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0970-5
€ 22,–

SCHÖNE GRÜSSE 
VOM GAISBERG
(Ski)wandern, radeln 
und genießen am 
Salzburger Hausberg
240 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0947-7
€ 22,–
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Foto oben: Herzerlstraße, Zgorna Kungota ©Katja El Sol Cemazar/shutterstock.com, 
unten links: Dorf Soboth, unten rechts: Saures Rindfleisch mit Käferbohnen, Buschenschank Dietrich, Gamlitz, © Anni Pötz
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Alois Pötz

Mag., geb. 1953, Studium der Theo-
logie und Geographie. Ehemaliger 
AHS-Lehrer und Lehrbeauftragter am 
Institut für Geographie und Raumfor-
schung in Graz, Publikationen in Fach-
zeitschriften, Schulbuchautor.

Anni Pötz

Ihre Liebe zur Natur, zum Wandern 
und zum Reisen hat sie zur Fotografie 
gebracht. So ist die ehemalige Arzt-
helferin und Flötenlehrerin oft mit dem 
Wohnmobil und per pedes unterwegs, 
um neue attraktive Ziele zu entdecken.Fo
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Mehr aus der Steiermark

› Präzise Routenbeschreibungen
› Kartenausschnitte zur Orientierung
› �Hinweise zur Erreichbarkeit mit  

öffentlichen Verkehrsmitteln und  
dem Auto (GPS-Daten)
› �Einkehrtipps und 40 Gutscheine  

im Wert von € 90,– 

Anni und Alois Pötz

Grenzenlos gehmütlich
Genusswanderungen und 
Ausflugsziele zwischen 
Steiermark und Slowenien

ca. 280 Seiten
durchgehend farbig bebildert
11,5 x 18 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1011-4
ca. EUR 24,00
erscheint im Februar 2021

Von Vogelscheuchen und Vulkanen

Haben Sie je schon einem Klapotetz zugehört? Er könnte viel erzählen: von friedlichen Kreuzrittern, rebellischen Frauen, von alten 
Vulkanen, charmanten Dörfern und prunkvollen Schlössern. Richtig, wir befinden uns in der südlichen Steiermark, wo „die Wind-
mühl“ mit ihrem Klappern die Vögel von den Weintrauben fernhalten soll. Genauso im nahen Slowenien, wo diese Vogelscheuche 
„klopotec“ heißt. So ähnlich die Namen, so eng verflochten ist auch die Geschichte dieser beiden Länder, die auf freundschaft-
lichen Wegen miteinander verbunden sind – ein Europa im Kleinen. Auf ge(h)mütlichen Pfaden erkunden Alois und Anni Pötz die 
Grenzregion von Steiermark und Slowenien zwischen Riegersburg und der Soboth, zwischen Bad Radkersburg, Maribor und Slovenj 
Gradec/Windischgrätz. 

Genießen Sie das unvergleichliche Flair der südlichen Steiermark und der Stajerska, wie ihre Fortsetzung in Slowenien heißt. Kommen 
Sie auf den Geschmack der regionalen Kultur, Weine und Spezialitäten. Guten Appetit und Prost, dober tek und na zdravje!

Alois Pötz, 
Johann Dormann
GEHMÜTLICHE 
OBERSTEIERMARK
Wandern, 
entdecken, genießen
272 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0967-5
€ 22,–

Tatjana Rasbortschan
LEHRPFADE IM 
SÜDEN ÖSTERREICHS
Kärnten . Steiermark
208 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0818-0
€ 22,–

KÄRNTEN . STEIERMARK   
Lehrpfade im Süden Österreichs

Tatjana Rasbortschan

Daniela Grundner-Gross, 
Reinhard Grundner
FEINSPITZ GRAZ
192 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0835-7
€ 19,95

Feinspitz
Daniela Grundner-Gross

Reinhart Grundner

Graz
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Foto: © FStockLuk/shutterstock.com
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Christoph Lindenmeyer

geboren 1945 in Berchtesgaden, ist Journalist, Dozent und Autor. Nach seinem Studium der evangelischen 
Theologie in Erlangen, Heidelberg und München war er Leitender Redakteur im Bayerischen Rundfunk, u.a. 
als Kulturchef im Hörfunk. Er ist Honorarprofessor für Christliche Publizistik (Universität Erlangen) und 
Mitglied des deutschen PEN-Zentrums. Im Verlag Anton Pustet erschienen: Rebeller, Opfer, Siedler – die 
Vertreibung der Salzburger Protestanten (2015 und 2016), Der Birnbaum im Pfarrgarten – eine evangeli-
sche Gemeinde im Nationalsozialismus (2019).

Vor wenigen Tagen hat ein leichter Nachtfrost die blauen Hortensien mit ihren 
frischen Trieben welken lassen, inzwischen haben sich einige Blätter schwarz 
gefärbt. Der Mann stellt seine schweren Säcke ab, öffnet das hölzerne Gartentor 
und schneidet die angefrorenen Blätter ab, er beobachtet die winzigen grünen 
Pickel in den Hortensienstengeln. Vielleicht entstehen neue Triebe. 
Man braucht viel Geduld, denkt er, Gartenarbeit ist das Warten auf Entwicklung. 
Ich habe das inzwischen gelernt, denkt er.
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Mehr vom Autor

DER BIRNBAUM IM PFARRGARTEN
Eine evangelische Gemeinde
im Nationalsozialismus
320 S., HC, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0954-5, € 24,–

REBELLER, OPFER, SIEDLER
Die Vertreibung der 
Salzburger Protestanten
336 S., FB, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0836-4, € 22,–

› Schauplatz Salzburg und München
› Millieustudie

Christoph Lindenmeyer

Teufelsgasse

Roman
320 Seiten
13,5 x 21,5 cm
Softcover
ISBN 978-3-7025-0999-6
ca. EUR 22,–
erscheint im Jänner 2021

eISBN 978-3-7025-8080-3
ca. EUR 15,99

Von der Ausweglosigkeit im Mikro-Biotop

Der eine Mann, namenlos, sein ganzes Berufsleben lang peinlich um Korrektheit bemüht, steht nachts in Salzburg auf seinem Balkon. 
Was will er dort? Der andere, leitender Redakteur eines großen Medienhauses in München, beobachtet seine Stadt als aufmerksamer 
Spaziergänger. Beide bewegen sich ebenso allmählich wie ungeplant auf einen dritten Protagonisten zu, der gerne Farmer in Namibia 
geworden wäre.

In der feinfühligen Charakterisierung der drei Männer geht es um den Kontrast zwischen dem Milieu von Massenmedien und jenem 
von Kleingärtnern. Beides hat miteinander zu tun. Der sauber geknüpfte Handlungsstrang skizziert die – innere und aufgezwungene – 
Veränderung, die die Hauptdarsteller durchmachen. Der Roman Teufelsgasse lässt uns erahnen, warum ein Täter zum Täter wird, ein 
Ermittler zum Ermittler, und warum sich die Spur einer ungeheuerlichen Tat in der Realität verliert … 
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Christoph  Lindenmeyer
Als Leser hat mich reine Action in Romanen wenig 
interessiert, aber ich träumte mich in die beschriebenen 
Landschaften hinein, in ihre Farben und Gerüche 
und Geräusche. Als Journalist wie als Buchautor 
kommt es mir darauf an, Geschichten zu erzählen: 
Wie sehen die Seelenlandschaften der Menschen aus, 
die ihre vertrauten Wege plötzlich verlassen, sich 
selbst, ihren Freunden oder auch ihrem beruflichen 
Umfeld gegenüber zu Fremden werden? Das muss 
für die Leserin, den Leser – und auch für den Autor – 
keineswegs traurig sein, denn solche Geschichten zu 
schreiben und zu lesen ist wie ein Gang durch einen 
Zaubergarten, und Leser wie Autor staunen wie ein 
Kind, das hinter den Spiegel blickt und seine gewohnte 
Umwelt ganz neu wie in einem Traum für sich entdeckt.

,,

‘‘Teufelsgasse
Roman

320 Seiten
13,5 x 21,5 cm
Softcover
ISBN 978-3-7025-0999-6
ca. EUR 22,–
erscheint im Jänner 2021

eISBN 978-3-7025-8080-3
ca. EUR 15,99
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DER BIRNBAUM
IM PFARRGARTEN

Eine evangelische Gemeinde
im Nationalsozialismus

320 S., HC, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0954-5

€ 24,–

REBELLER, 
OPFER, SIEDLER

Die Vertreibung der 
Salzburger Protestanten

336 S., FB, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0836-4

€ 22,–

Foto: Jan Linnartz
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Angefangen hat alles mit dem schwarzen Muster, das über den Himmel zog, als die Raben 
kamen. Einundzwanzig dieser riesigen Kohlraben waren wie Gewölk über dem Hügelkamm 

aufgetaucht und hereingeschwebt, koordiniert wie eine Mannschaft. Manche richteten ihre Köpfe 
nach einander und knurrten sich gelangweilte Kommentare zu, andere ließen Nebenbemerkungen 
fallen, ohne ihre Blicke vom Horizont zu nehmen. Ihr kehliges Gurgeln hallte durch den Graben 
– und entführte mich weit zurück. 
 
Es war Kindheit, es war Winter, das Land war weißgrau verkrustet und hatte geschlossen. Ich 
blickte stumm in die Landschaft, meine Haube saß schief, meine Gedanken bohrten sich ins 
reglose Bild. Da zogen Raben durch den verlassenen Raum und sie klangen, als schabten sie 
mit einer hölzernen Raspel an der hohlen Luft. Als sie über mich hinwegflogen, drehte sich der 
Klangkörper ihrer Stimmen und war nun von hinten zu hören, wie er das Weite suchte und 
seinen Hall hinter sich herzog, während ich unten am Boden in der stehenden Stille zurückblieb.

Illustration: ©KHIUS/shutterstock.com
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Emil Bobi

Jahrgang 1958, war 30 Jahre lang Journalist, die letzten fünfzehn als Chefreporter des Nachrichten
magazins profil, hat zahlreiche Kriegsschauplätze bereist und ist für sein Markenzeichen, die investigative 
Recherche, wiederholt ausgezeichnet worden. Er lebt in Wien und in der Südsteiermark.
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Mehr Romane

Ohne Sprache ist nichts wahr. 
Mit Sprache ist alles unwahr.

Der Wiener Journalist Franz Ignaz Baumhackl weiß schon lange, dass die Kluft zwischen Gesagtem und Gemeintem überall dort all-
gegenwärtig ist, wo Menschen zu kommunizieren versuchen. Die aussichtslose Suche nach den richtigen Worten ist es, die Gespräche 
platzen und Konflikte eskalieren lässt. Eines Tages erkennt er den wahren Grund: Die Sprache funktioniert nicht. Sie ist defekt.  

Die Welt, in der er zu leben dachte, existiert nicht. Der Druck auf ihn steigt, als er versteht, dass auch er selbst das Produkt einer 
Beschreibung ist. Sein Selbstbild existiert nur, weil es in Wörter gefasst ist. Seine Identität gerät ins Wanken. Er braucht Klarheit und 
beschließt, außersprachlich zu werden, ins Tierreich zu reisen, selbst zu einem Tier zu werden. Er fährt nach Marokko und überredet 
einen ehemaligen französischen Armeearzt in der Sahara, ihm bei einem waghalsigen Plan zu helfen.

Mit immenser Sprachkraft legt Emil Bobi einen Roman vor, der sich einem großen Zeitthema widmet.

Emil Bobi

Abara Da Kabar
Die Rückreise

Roman
ca. 384 Seiten
13,5 x 21,5 cm
Hardcover mit Lesebändchen
ISBN 978-3-7025-1015-2
ca. EUR 24,–
erscheint im Februar 2021

eISBN 978-3-7025-8077-3
ca. EUR 15,99

Dietmar Gnedt
BALKANFIEBER
272 S., HC, Lesebändchen, 
13,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0888-3
€ 24,–

Beatrix Foidl-Zezula
MOSAIK AUS 
SCHATTEN UND LICHT
160 S., HC, 31,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0805-0
€ 22,–

Mosaik
Beatrix Foidl-Zezula

R
o
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a
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und Licht
aus Schatten 

Günther Marchner
WIE EINE ZUFÄLLIGE 
BEGEGNUNG
196 S., HC, 13,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0950-7
€ 22,–
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N ächtelang haben wir durchgetanzt, keine Mitternacht 
ausgelassen. Und auch nicht Schnaps und Bier. Keine 

Schatten waren uns düster genug, keine Flamme war uns 
zu heiß. Wir haben uns im Kreis gedreht, immer schneller 
und schneller und schneller. Wir haben uns nicht die 
Sicherheit im Auge des Sturms gegönnt. Wir waren der 
Sturm. Wir waren Krieger des Lichts, waren Räubertöchter 
und Hexenkinder. Wir waren gemeinsam zusammen gegen 
den Rest von allem.
�
� Corina Lerchbaumer „Das Prinzip Hoffnung“

mit Kurzgeschichten von
Anna-Maria Bauer
Veronika Bucher-Zirknitzer
Oliver Bruskolini
Anna Fercher
Kurt Frischengruber
Rainer Guzek
Manuel Hörbiger
Sabine Ibing
David Jacobs
Corina Lerchbaumer
Monika Loerchner

Helmut Loinger
Wolfgang Machreich
Nicole Makarewicz
Edith Anna Polkehn
Elfriede Rojacher
Marielies Schmid
Bettina Schneider
Katharina Weiss
Marcel Zischg
Alexander Zwischenberger
u.v.a.
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Mehr aus dieser Reihe

› �bereits erschienen: 
– Das lange Tal der Kurzgeschichten 
– Aufbruch 
– Begegnungen 
– Gegenwind

ProMÖLLTAL  (Hg.)

Achterbahn
Das lange Tal der Kurzgeschichten

ca. 160 Seiten
s/w Abbildungen
17 x 21 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1013-8
ca. EUR 19,95
erscheint im März 2021

Ein Auf und Ab ist das Leben …

Als das Mölltaler Geschichten Festival im letzten November „Achterbahn“ als Thema für seinen jährlichen Kurzgeschichtenwett-
bewerb auswählte, war niemandem klar, wie sehr die Hochschaubahn symbolisieren würde, was wir momentan gerade erleben. Für 
Autorinnen und Autoren aus Österreich, Deutschland, der Schweiz und Italien war die „neue Normalität“ jedoch Anreiz, die verschie-
densten Stadien der Achterbahn des Lebens zu ergründen. Und so sammeln sich nun in diesem Buch Kurzgeschichten von falschen 
und richtigen Dilemmas, mörderischen Chancen, unglaublichen Eventualitäten, ungestümen Beziehungen und nicht zuletzt von der 
Überwindung der Angst vor der Achterbahn.

Das Mölltaler Geschichten Festival, ein kleines, feines Oberkärntner Literaturfestival, widmet sich seit mittlerweile fünf Jahren 
deutschsprachigen Kurzgeschichten – und zwar solchen, die sich durch Erfindungsreichtum und Wortgewandtheit auszeichnen und 
den Mut haben, Grenzen zu sprengen. Die besten Geschichten werden jedes Jahr im Rahmen von Lesungen präsentiert und in einer 
Anthologie zusammengefasst.
� www.moelltaler-geschichten-festival.at

ProMÖLLTAL  (Hg.) 
GEGENWIND
160 S., FB, 17 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0965-1 
€ 19,95

ProMÖLLTAL (Hg.)
BEGEGNUNGEN
160 S., FB, 17 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0935-4 
€ 19,95

ProMÖLLTAL (Hg.)
AUFBRUCH
192 S., FB, 17 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0896-8 
€ 19,– 
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Foto: Brunnenweibchen im Bad Haller Kurpark © Dagmar Fetz-Lugmayr
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Dagmar Fetz-Lugmayr

ist promovierte Kultursoziologin, wissenschaftliche Referentin, Autorin und Kulturmanagerin. Sie lebt in 
Kremsmünster, begeistert sich für Kunst und Kultur, greift selbst gern zu Farbe und Papier, genießt ihren 
Zaubergarten und ist mit Freude vergessenen Geschichten auf der Spur. Bisher erschienen: Sagenreiches 
Kremsmünster (2019)
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Mehr von der Autorin

› �Sagen und Geschichten aus fünf  
Gemeinden: Bad Hall, Pfarrkirchen bei 
Bad Hall, Adlwang, Rohr im Kremstal 
und Kremsmünster
› �Hinweise zu markierten Wanderwegen 

und Sehenswürdigkeiten
› �Ideale Lektüre für Kurgäste,  

Ruhesuchende, Kulturinteressierte 
und Neugierige

Dagmar Fetz-Lugmayr

Sagenreiches Bad Hall
Sprudelnde Geschichten 
einer Kurstadt

ca. 176 Seiten
durchgehend farbig bebildert
15,7 x 12 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-1001-5
ca. EUR 19,95
erscheint im März 2021

eISBN 978-3-7025-8079-7
ca. EUR 12,99

Sprudelnde Geschichten

Wo Wasser gurgelt, sprudeln auch Mythen, Sagen und Geschichten. 

Im Herzen von Oberösterreich zwischen den Flüssen Enns und Krems liegt die kleine Kurstadt Bad Hall. Als hätte das Wasser dieser 
Gegend vieles zu erzählen, gluckst es in heilbringenden Quellen und Brunnen und durchzieht als Lebensader die Landschaft – selbst 
das Trinkwasser kommt aus einem sagenumwobenen Boden. Seit Jahrhunderten haben sich Menschen das wahrlich kostbare Gut 
zunutze gemacht und kommen heute wie damals nach Bad Hall, um Körper und Seele zu stärken und ihrer Gesundheit Gutes zu tun.

Dieses Buch nimmt Sie mit auf eine Reise, um die Kurstadt Bad Hall und ihre Umgebung mit ihren Geschichten zu erleben. Bestimmt 
finden Sie Ihren Lieblingsplatz, entdecken Neues und sehen Vertrautes mit anderen Augen. Genießen Sie unbeschwerte Ausflüge zu 
sagenreichen Plätzen und lassen Sie sich von den Erzählungen wie vom Fluss des Wassers begleiten. 

SAGENREICHES 
KREMSMÜNSTER
192 S., HC, 15,7 x 12 cm 
ISBN 978-3-7025-0949-1, € 19,95
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Foto: Ibmer Moor © Kurt W. Leininger
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Kurt W. Leininger

1948 in Pressbaum bei Wien geboren. Neben einer Ausbildung zum technischen Zeichner hat er auch die 
Berufe Offsetdrucker und Fotograf in Wien erlernt. Seit 1974 arbeitet Leininger in Salzburg als Fotograf und 
seit 1999 auch als Journalist und Buchautor. Bisher hat er zwölf Bücher publiziert, die sich vorwiegend mit 
Salzburg-Themen beschäftigen.
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Mehr zum Thema

› �16 Moore im Porträt, u.a.: 
Ainringer Moos, Bürmooser Moor, 
Frankinger Moor, Haarmoos, Ibmer 
Moor, Naturerlebnisweg Obertrum, 
Oichtenrieden, Schönramer Filz,  
Weidmoos, Wenger Moor
› �Geschichte des Torfabbaus 

und Torferneuerung
› Sagen zum Gruseln

Kurt W. Leininger

Moore
Naturparadiese im 
Dreiländereck Oberösterreich | 
Salzburg | Bayern

ca. 192 Seiten
durchgehend farbig bebildert
17 x 24 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-0984-2
ca. EUR 25,–
erscheint im April 2021

Ice-Age im Dreiländereck 

Kurt W. Leininger führt durch den mit 2 000 Hektar Ausdehnung größten Moorkomplex Österreichs im Dreiländereck Oberöster-
reich, Salzburg und Bayern. Die vom Tourismus beinahe unberührte Region gilt als eine der spannendsten in den Voralpen, als 
Geheimtipp und Erholungsparadies. Das gerade noch zu Oberösterreich gehörende Ibmer Moor mit dem angrenzenden Salzburger 
Weidmoos und Bürmoos sowie die im benachbarten Bayern liegenden Schönramer Filz und Ainringer Moor entstanden am Ende 
der letzten Eiszeit vor 12 000 Jahren nach dem Abschmelzen der letzten Salzachgletscher. Außerdem stellt Leininger noch weitere 	
besuchenswerte Moorlandschaften im Bundesland Salzburg vor.

Der Autor lässt uns auf den gut erschlossenen Wegen gemütlich durch die idyllischen Natur- und Vogelschutzgebiete wandern, 	
gewährt uns Einblicke in die eisige Vergangenheit sowie in die außergewöhnliche Tier- und Pflanzenwelt. Er berichtet von den Geheim-
nissen des Moors und erzählt schaurige Geschichten und Sagen rund um diese Moorlandschaft. Ein Muss für alle Natur-Fans!

Ulrich Metzner
GESCHICHTEN, 
DIE DER WALD SCHRIEB
Von Räubern, Volkshelden
und Vogelfreien
160 S., HC, 21 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0830-2, € 25,–

Von Räubern, Volkshelden und Vogelfreien

Geschichten, 
die der Wald schrieb

Walter Mooslechner
GEBIRGSWASSER, 
SCHNEE UND EIS
192 S., HC, 17 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0955-2, € 25,–
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Foto oben: Rosen-Erdbeer-Marmelade; unten links: Apfelblütenlikör; unten rechts: Löwenzahnpeeling-Mousse  © Doris Kern
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Doris Kern

Geboren 1983 in Linz, studierte an der FH Hagenberg Informatik und arbeitet heute als Projektmanagerin in 
der IT-Branche. Den Ausgleich zur Technik findet sie in der Natur: Kräuter, alte Hausmittel und Naturkosmetik 
stehen im Fokus ihrer Leidenschaft. In zahlreichen Ausbildungen, darunter TEH® Praktiker, TEH® Naturapo-
theke oder im Lehrgang zur Kosmetikherstellerin vertiefte sie ihr Wissen und gibt es in Kursen weiter. In ihrem 
Blog Mit Liebe gemacht veröffentlicht sie Rezepte und Anleitungen rund um das Thema Natur. �
� www.mitliebegemacht.at
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Selbstgemachtes aus heimischer Blütenpracht

Blüten sind die Gesichter der Pflanzen, sie lächeln uns mit ihren bunten Farben förmlich an und verführen uns mit ihrem sinnlichen 
Duft. Deshalb lieben wir ihre prächtige Vielfalt so sehr. Doch sollte man nicht nur ihr Aussehen bewundern, sondern auch ihre wert-
vollen Inhaltsstoffe nutzen: Gewusst wie, können sie sich in pflegende, heilsame oder delikate Kostbarkeiten verwandeln. So werden 
Veilchen zu einem köstlichen Sirup, Kirschblüten Teil einer reichhaltigen Bodybutter oder eines Lippenbalsams. Aus Lindenblüten 
entsteht stärkender Tee oder ein feuchtigkeitsspendender Schutz für die Haut. Die Rose wird zur duftenden Marmelade, Sonnen-
kräuter wie Johanniskraut und Ringelblume speichern ihre Kraft für dunkle Wintertage. Aber auch getrocknete Blüten behalten ihren 
Charme und verschönern unser Zuhause.

In rund 80 Rezepten zeigt Autorin Doris Kern über alle Jahreszeiten hinweg, was in der bunten Pflanzenpracht so alles steckt. Tauchen 
Sie ein in die verlockende Welt der Blüten!

AROMATISCHER WALD
Selbstgemachtes 
aus den Schätzen der Natur 
256 S., HC mit Stanze, 15,7 x 12 cm
ISBN 978-3-7025-0989-7, € 22,–

EINFACH NATÜRLICH
Selbstgemachtes zum Riechen, 
Schmecken, Dekorieren
3. Auflage, mit herausnehmbarem
Sammelposter und Etiketten 
224 S., HC, 23 x 28 cm
ISBN 978-3-7025-0997-2, € 35,–

› über 80 Rezepte für Körper und Seele
› Dekorative Bastelideen für Zuhause
› Mit Sammelkalender
› �In der neuen Reihe bereits erschienen: 

– Aromatischer Wald 
› �In Vorbereitung: 

– Freche Früchtchen  
– Faszinierende Wurzeln

Doris Kern

Verlockende Blüten
Selbstgemachtes 
aus Wiese, Feld und Garten

ca. 256 Seiten
durchgehend farbig bebildert
15,7 x 12 cm
Hardcover mit runder Stanze
ISBN 978-3-7025-1000-8
ca. EUR 22,–
erscheint im April 2021
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Foto oben: Lammkrone © eriyalim/shutterstock.com; unten links: Lammnieren © Andreas Scheucher; unten rechts: Shepherds Pie © hlphoto/shutterstock.com
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Taliman Sluga

Der Kulinarik-Vermittler Taliman E. Sluga ist im Museums- und Ausstellungswesen tätig und veranschau-
licht mit dem zentralen Thema „Essen und Trinken“ historische Epochen und regionale Gegebenheiten. 
Seit 2005 ist Sluga auch Kochbuchautor. Er ist Initiator der seit 2011 jährlich stattfindenden Kochbuchmes-
se Graz und des Österreichischen Kochbuchpreises Prix Prato. Im Verlag Anton Pustet bisher erschienen: 
Das europäische Weihnachtskochbuch/Christmas in Europe (2018), Das österreichische Fisch-Kochbuch 
(2019), Das österreichische Bier-Kochbuch (2019), Das österreichische Käferbohnen-Kochbuch (2020).
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Mehr vom Autor aus dieser Reihe

Das empfiehlt der Lammbassador

Lammfleisch ist eines der ältesten Nahrungsmittel der Menschheit und dennoch ganz modern. Durch die naturnahe Haltung der 
Schafe vorwiegend in Kleinbetrieben wird das Fleisch mit dem zarten Eigengeschmack sowohl bei Feinschmeckerinnen und Fein-
schmeckern als auch bei Ernährungsbewussten immer beliebter. Bei kaum einem anderen Lebensmittel paaren sich feinwürziger 
Geschmack mit hervorragenden diätetischen Aspekten. So wundert es nicht, dass in Österreich bereits vor Jahren die kulinarische 
Renaissance von Lamm- und Schaffleisch sowie Schafkäse und -joghurt kräftig eingeläutet wurde. Heute ist die heimische Lamm- 
und Schafküche sowohl traditionell als auch international ausgerichtet und eine genussvolle Bereicherung des Speiseplans.

Höchste Zeit also für dieses Lamm-Kochbuch: Hintergrundgeschichten und -informationen zum Lamm- und Schaffleisch, Tipps und 
Vorschläge für die Verarbeitung und eine Vielzahl von köstlichen Rezepten für ebensolche Gerichte machen dieses Buch zur Lamm-
bibel schlechthin. 

DAS ÖSTERREICHISCHE FISCH-KOCHBUCH
240 S., HC mit Stanze, 15,7 x 12 cm 
ISBN 978-3-7025-0958-3, € 19,95

› �weckt Lammour, die Liebe zu  
Lammfleischgerichten und Speisen 
aus Schafmilchprodukten 
› �Leitfaden für eine gesunde,  

geschmackvolle und vielfältige Küche
› �Gerichte aus allen Menüsparten

Taliman Sluga

Das österreichische
Lamm-Kochbuch

ca. 208 Seiten
durchgehend farbig bebildert
15,7 x 12 cm
Hardcover mit eckiger Stanze
ISBN 978-3-7025-1006-0
ca. EUR 19,95
erscheint im März 2021

DAS ÖSTERREICHISCHE BIER-KOCHBUCH
256 S., HC mit Stanze, 15,7 x 12 cm
ISBN 978-3-7025-0973-6, € 19,95

DAS ÖSTERREICHISCHE KÄFERBOHNEN-KOCHBUCH
208 S., HC mit Stanze, 15,7 x 12 cm
ISBN 978-3-7025-0992-7, € 19,95
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Foto © oneinchpunch/shutterstock.com
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Richard Kaan

geboren 1954, ist seit 40 Jahren selbstständig und hat als Experte für historische Fahrzeuge die ganze 
Welt bereist. Seit Kurzem Pensionist, also von Amts wegen „alt“, ist der „Unruhe-Ständler“ aber weiterhin 
tätig und schreibt, moderiert und hält Vorträge. Zuletzt erschien sein Buch „Passion Oldtimer“ (2018) im 
Geramond Verlag.
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Mehr zum Thema

› �DAS Geschenkbuch für 50+
› �sinnvoll, vergnüglich, entspannt

Richard Kaan

Ich muss fast nichts
und darf fast alles!
beschwingt altern

ca. 114 Seiten
13,5 x 21,5 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-1003-9
ca. EUR 24,–
erscheint im Mai 2021

eISBN 978-3-7025-8078-0
ca. EUR 15,99

Willkommen im Unruhestand!

Wir Älteren müssen fast nichts mehr – wir dürfen. Fast alles! Thema des Buches ist der Umgang mit dem Alter, speziell mit dem 	
Älterwerden. Wir sind ja nicht plötzlich alt, wir werden älter und wenn wir dann älter sind, heißt das ja nicht notwendigerweise, dass 
wir uns vom Leben zurückziehen sollen. Nein, ein heiterer Zugang und ein bewusstes Zugehen auf die kommenden Jahre erleichtern 
uns das Dasein gewaltig! Glück im Alter ist kein Zufall, denn Beschäftigung und Wahrgenommenwerden schaffen Wohlbefinden. 

Humorvoll und äußerst unterhaltsam beschreibt Richard Kaan in sieben Kapiteln seine inspirierende Haltung zu „leben“, „lernen“, 
„laufen“, „lachen“, „lieben“, „lösen“ und „lehren“. Er lernt gerne aus Beispielen und nimmt mit Vergnügen Anregungen von denen an, 
die es entspannt angehen. Machen wir es doch ebenso!

Andreas Kumpf
GLÜCK IM ALTER
160 S., HC/SU, 23 x 28 cm 
ISBN 978-3-7025-0668-1, € 25,–

Günther Brandstetter
Marietta Mühlfellner
HOCHBETAGT
240 S., HC, 21 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0879-1, € 29,–
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Foto oben: Steinpyramiden am Beginn der Weinbauregion Rioja; unten: Kathedrale in Santiago, Pilgerstatue in Astorga © Alfred Berghammer
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Alfred Berghammer

Dr. iur, geboren 1949 in Salzburg, war vor seiner Pensionierung in leitenden Funktionen bei der Salzburger 
Landesregierung tätig. Neben Glauben und Sport ist für ihn die Familie mit mittlerweile 15 Enkelkindern 
die Erfüllung des Lebensglücks. Trotzdem bleibt in ihm die Sehnsucht zu pilgern lebendig.  
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Mehr zum Thema

Alfred Berghammer

Ich will nochmal!
Wieder auf dem Jakobsweg

ca. 160 Seiten
durchgehend farbig bebildert
13,5 x 21,5 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1012-1
ca. EUR 19,95
erscheint im Februar 2021

eISBN 978-3-7025-8081-0
ca. EUR 11,99

Kombipaket
Reisetagebuch eines Pilgers
Ich will nochmal!
ISBN 978-3-7025-1014-5
€ 39,–

Jakobsweg, die Zweite

Wer schon einmal längere Zeit gepilgert ist, kennt den Wunsch, sich erneut auf den Weg zu machen. Alfred Berghammer ging 2009 
den Jakobsweg von Salzburg nach Santiago de Compostela. Seine Erfahrungen waren beglückend und erweckten in ihm die Sehn-
sucht nach einer Wiederholung. Kleinere Pilgerreisen folgten, doch das große Verlangen nach dem Jakobsweg blieb. Mehr als zehn 
Jahre später sollte es nun der Camino Francés von den französischen Pyrenäen über Burgos und León nach Santiago sein. 

Das vorliegende Buch schildert die Erlebnisse eines Pilgers mit einem zweifachen Handicap: einer eingeschränkten Beweglichkeit 
seines linken Beines und einer Glutenunverträglichkeit, die das Vermeiden von Lebensmitteln, die für alle anderen Pilger nahezu un-
verzichtbar sind, nötig machte. 

Kann man so noch pilgern? Ja!

Alfred Berghammer
REISE-TAGEBUCH 
EINES PILGERS
90 Tage auf dem Jakobsweg
192 S., HC
Gummibandverschluss
13,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0659-9
€ 22,–

Roland Stadler
PILGERWEGE 
IN ÖSTERREICH
mit großer Karte 
zum Entnehmen
248 S., FB, 13,5 x 21,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0924-8
€ 24,–

Christian Huber
GRANITPILGERN
Wegbegleiter im 
Oberen Mühlviertel
96 S., FB, 12 x 17,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0996-5
€ 18,–
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Foto: Blick von der Kirche San Martnio di Rivalpo © Birgit Kaltenböck
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Birgit Kaltenböck

1968 in Salzburg geboren und Mutter einer erwachsenen Tochter, ist seit 1993 bei der Salzburger Woche 
tätig. Die Redakteurin geht gerne auf Menschen zu, liebt die Natur, die Fotografie und das Fernwandern. 
Dies alles vereint sie in ihrem ersten Buch über den „Cammino delle Pievi“.
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Mehr zum Thema

› Rundweg in 20 Etappen 
› �Informationen zu den Taufkirchen und 

anderen wichtigen Kirchen am Weg
› �Kartenausschnitte und 

Kurzbeschreibungen zu jeder Etappe 
mit Distanzen und Gehzeiten
› Landschafts- und Personenporträts

Birgit Kaltenböck

Cammino delle Pievi
Der Taufkirchenweg in Friaul

ca. 240 Seiten
durchgehend farbig bebildert
13,5 x 21,5 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1008-4
ca. EUR 22,–
erscheint im Mai 2021

Von Taufkirche zu Taufkirche

Friaul, nahe der österreichischen Grenze in Italien, ist eine Region voller Geschichte und beeindruckender Naturschönheiten. Ein 
rauer, ursprünglicher und touristisch noch wenig beachteter Teil davon ist Karnien (Carnia). Hier windet sich der „Cammino delle 	
Pievi“, der Taufkirchenweg, in 20 Etappen auf alten Tal- und Alpinwanderwegen von Imponzo nahe Tolmezzo bis Zuglio. Den land-
schaftlichen Reiz des 250 Kilometer langen und 8 500 Höhenmeter umfassenden Pilgerweges machen neben den wunderschönen 
Berg- und Taldörfern die Flüsse, Wildbäche und schroffen Gipfel der Karnischen Alpen aus. Seinen Namen geben dem Weg die Tauf-
kirchen, die einst Wehrtürme waren und als Zeugen längst vergangener Tage hoch oben auf besonderen Kraftplätzen thronen. 

Genaue Wegangaben, Kartenausschnitte und Beschreibungen der örtlichen Gegebenheiten und der Kirchen finden hier ebenso Platz 
wie die Menschen, denen die Autorin während ihres 17-tägigen Pilgerweges begegnete. Folgen Sie der Einladung und entdecken Sie 
diesen ganz besonderen Landstrich, die Carnia!

Jörg Hähnle
GERN ZUM SCHLERN
Seiser Alm · Schlern
Rosengarten · Latemar
224 S., FB, 11,5 x 18 cm 
ISBN 978-3-7025-0819-7, € 22,–

Jörg Hähnle

Gern zum Schlern
Seiser Alm • Schlern • Rosengarten • Latemar

Johannes Gans
Eva Wrazdil
WEINGESCHICHTEN
AUS FRIAUL
160 S., FB, 17 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0925-5 
€ 25,–
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Foto: Station 19, Kirche Hollerberg © Andreas Balon
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Christian Huber

geboren 1963, Wohnsitz in Kleinzell im Mühlkreis, Jurist, Studium an der Katholischen Privat-Universität 
Linz, Weitwanderer und Archivar von Kleindenkmälern.

› �persönliches Pilgergebet von Abt 
Lukas Dikany aus dem Stift Schlägl
› �mit beigelegter detaillierter 

Wanderkarte: genauer Wegverlauf, 
Vorschläge zu Etappen, Einkehr  
und Unterkunft
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Mehr aus Oberösterreich

Pilgern im Mühlviertel

Bilder erzählen. Auch die Kirchen, Statuen und Bilder am Granitpilgern-Weg erzählen.

Um diese Erzählungen zu verstehen, sind oft kleine Hinweise nötig. Auf das Objekt selbst, auf das Bild, auf die Hintergründe. Wie es 
ein Pilgerbegleiter macht. Denn man erblickt nur das, wovon man schon etwas weiß. Solche Hinweise will das Buch geben.
Der Granitpilgern-Weg führt in drei bis vier Tagen über fast 100 Kilometer durch das Granitland des Oberen Mühlviertels. Vier 
Wallfahrtskirchen, zehn Kirchen und zahllose Kleindenkmäler liegen am Weg.

Autor Christian Huber und Fotograf Andreas Balon stellen 30 spirituelle Stationen entlang des Weges vor, vom Heiligen Bründl bis 
zur Wallfahrtskirche. Sie zeigen die alte Sakrallandschaft der Mühlviertler Granitstöcke, Kapellen und Kirchen. Für Pilgerinnen und 	
Pilger – unterwegs und zu Hause.

Christian Huber

Granitpilgern
Wegbegleiter im Oberen Mühlviertel

Mit Fotografien von Andreas Balon
96 Seiten, mit herausnehmbarer 
großer Wanderkarte
durchgehend farbig und s/w bebildert
12 x 17,5 cm
Softcover
ISBN 978-3-7025-0996-5
EUR 18,–
bereits erschienen

Märchenha� e Kra� plätze

Nina Stögmüller . Robert Versic

Wandern im Mühlviertel

Nina Stögmüller 
MÄRCHENHAFTE 
KRAFTPLÄTZE
Wandern im Mühlviertel
264 S., FB, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0884-5
€ 24,90

Josef Leitner 
OBERÖSTERREICH
ERLEBEN
Kuriose Plätze und
besondere Auslfugsziele
256 S., FB, 13,5 x 21,5 cm
ISBN 978-3-7025-0966-8
€ 24,00

Stephen Sokoloff
Walter Lanz
33 WANDERUNGEN 
IM HERZEN 
OBERÖSTERREICHS
224 S., FB, 11,5 x 18 cm
ISBN 978-3-7025-0842-5
€ 22,00
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Foto © Max Seibald
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Max Seibald

geboren 1968 in Lienz, erlernte zunächst das Tischlerhandwerk und den Beruf des Bildhauers. Nach 
fünfjähriger Studienzeit bei J. Avramidis und M. Pistoletto 1994 Diplom an der Akademie der bildenden 
Künste in Wien. Er lebt als Künstler derzeit in Österreich, Kroatien und Polen und arbeitet spartenüber-
greifend in verschiedenen Disziplinen wie Bildhauerei, Design und Architektur. 
Anerkennungen: 1993 Förderungsstipendium, 1994 Meisterschulpreis, 1995 Auslandsstipendium/Ita-
lien, 2005 Projektstipendium für spartenübergreifende Kunstformen, 2008 Förderungspreis für bildende 
Kunst/Kärnten. 2019 Nominierung zum Bauherrnpreis/my space 192.
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Mehr zum Thema

Max Seibald

shape of living

272 Seiten
23,5 x 29 cm
deutsch/englisch/polnisch
durchgehend farbig bebildert
Hardcover
ISBN 978-3-7025-0998-9
EUR 38,–
erscheint im Februar 2021

Ästhetische Selbstbehauptung eines kritischen Geistes

Mit dem Bildband shape of living zieht der Künstler Max Seibald Bilanz über zwei Dekaden stringenter formaler Auseinandersetzung, 
die im Großen wie im Kleinen durch Eleganz, Sinnlichkeit und künstlerisches Niveau besticht. 

Ins Bild rückt die Synthese aus Design, Skulptur, Architektur, Handwerk und Konzept. Auch wenn sich die Einzelbetrachtung in Archi-
tekturprojekten, im Innenraumdesign, im Möbelbau oder in Kunsträumen aus Eis verlieren kann, betont diese Publikation auf jeder 
Seite den Blick des Künstlers auf das Ganze. Das in dieser Zusammenschau gezeigte Werk erfüllt durch den Anspruch auf kreative 
Integrität die so selten stimmige Formel Kunst = Leben. Darum sind es auch großteils Lebensprojekte Seibalds, die hier dokumentiert 
werden, Häuser, in denen er lebt, Stühle, auf denen er sitzt, Dinge, die er verwendet.

Mit shape of living gelingt die Positionierung Max Seibalds als Formvollender, dem es nicht um flapsige Gegnerschaft zur Tradition 
oder um die hehre Erfüllung purer Attribute geht, sondern um eine unprätentiöse, aber dennoch selbstsichere Bemessung der Welt 
nach künstlerischen Kriterien. 

Thomas Redl
HELMUT 
GSÖLLPOINTNER
universeller 
Gestalter
384 S., HC, 24 x 30,5 cm 
ISBN 978-3-7025-0962-0
€ 44,–

Martin Mostböck
AID
Architecture 
Interiors Design
Deutsch/Englisch
128 S., SB, 20 x 25  cm 
ISBN 978-3-7025-0807-4
€ 35,–

Lotte Ranft
BILDER BRONZEN
AUGENBLICKE
384 S., FB, 17 x 24  cm 
ISBN 978-3-7025-0698-8 
€ 29,95

› �Mit Texten von Anna M. Kramm, 
Albert Kirchengast und Max Seibald
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Mehr zum Thema

› �Mit Arbeiten u.a. von: Veronika 
Dirnhofer, Peter Hauenschild,  
Edgar Honetschläger, Barbara 
Anna Husar, Claudia Märzendorfer, 
Ferdinand Melichar, Oliver Ressler,  
Hans Schabus, Judith Saupper,  
Martin Schrampf, Judith Wagner, 
Nives Widauer, Laurent Ziegler

Österreichisches Kulturforum Rom (Hg.)

Touch Nature
Ökologie und zeitgenössische 
Kunst aus Österreich und Italien

ca. 68 Seiten
durchgehend farbig bebildert
deutsch/italienisch
10,5 x 21 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-1002-2
ca. EUR 14,–
erscheint im April 2021

Strategien der Kunst

Die ungehinderte Ausbeutung und Ökonomisierung der Ressourcen unseres Planeten und das umfassende Eingreifen in die Prozesse 
der Erde verursachen die Zerstörung von Lebensräumen und den fortschreitenden Verlust unberührter Natur. Längst setzen sich 
Künstler*innen in ihren Arbeiten mit der Wechselbeziehung zwischen den Lebewesen und ihrer Umwelt auseinander und visualisieren 
die fundamentalen und unwiderruflichen Veränderungen, die erschreckenden Folgen des Anthropozäns, des Zeitalters, in dem der 
Mensch zum bestimmenden Einflussfaktor geworden ist. 

Welche Strategien entwickelt die Kunst angesichts der zunehmenden Zerstörung, aber auch infolge der wachsenden Bedrohlichkeit 
einer Natur, die den Menschen in seinem Dasein infrage stellt? Welche Modelle entwerfen Künstler*innen für eine notwendige neue, 
achtsame Beziehung des Menschen zum Planeten? Die multimediale Ausstellung „Touch Nature“ stellt Arbeiten österreichischer und 
italienischer Kunstschaffender der letzten Jahre vor. Sie formulieren Widerstand und entwerfen ermutigende Strategien für einen 
grundlegenden Perspektivenwechsel sowie hoffnungsvolle Visionen für eine Rückbindung des Menschen an die Natur.

Austrian Cultural Forum
New York (Hg.)
WOMEN.NOW
76 S., FB, 10,5 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0938-5, € 14,–

Austrian Cultural Forum
New York (Hg.)
DISPLAY OF THE CENTURIES
Frederick Kiesler 
and Contemporary Art
68 S., FB, 10,5 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0802-9, € 12,–

Austrian Cultural Forum
New York (Hg.)
CONSTRUCTING PARADISE
Exotik in Kunst und Werbung
68 S., FB, 10,5 x 21 cm 
ISBN 978-3-7025-0854-8, € 14,–
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Fotos: oben: Burghard Breitner in Bosnien 1913, unten links: Breitner im Arbeitszimmer seines Hauses in Innsbruck, 
unten rechts: Breitner vor der I. Chirurgischen Klinik Anton Eiselsberg, Allgemeines Krankenhaus Wien, © Teilnachlass Privat 
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Siegfried Hetz

M.A., 1954 in Piesendorf geboren, hat in Mainz und München Germanistik, Philosophie und Publizis-
tik studiert. Er ist Autor und Herausgeber von Büchern zu literatur- und kulturhistorischen Themen. Als 
leidenschaftlicher Landschafts-Flaneur hat er die fünf  Salzburger Bezirke und Teile Bayerns als Wanderer 
und Fußgänger in über 300 Tourenvorschlägen vermessen und beschrieben. 
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Geplante Termine	 Mehr vom Autor

› �Neue Erkenntnisse zu Breitners  
Rolle während der NS-Zeit
› �Der Schriftsteller Burghard  

Breitner – ein Überblick
› �Zeitgeschichte zwischen Niedergang 

der Monarchie und Staatsvertrag

Siegfried Hetz

Zwischen den Welten
Burghard Breitner im Visier

ca. 256 Seiten
17 x 24 cm 
zahlreiche s/w-Abbildungen
Hardcover
ISBN 978-3-7025-1004-6
ca. EUR 29,–
erscheint im März 2021

Erste kritische Biografie über Burghard Breitner

Burghard Breitner, 1884 in Mattsee geboren, ist eine der schillerndsten Persönlichkeiten der österreichischen Medizingeschichte. Von 
den einen als „Engel von Sibirien“ wie ein Volksheld gefeiert, von manch anderen als „Häuptling der Nazipartei“ an der Universität 
markiert, war er in vielerlei Hinsicht eine singuläre wie ambivalente Erscheinung. Er provozierte – unbewusst, aber nachhaltig. Erfolg-
loser Dichter aus Berufung mit unverkennbarem Hang zum „hohen Ton“ des 19. Jahrhunderts. Begeisterter Soldat an der Balkanfront 
und kriegsmüder Gefangener in Sibirien. Anerkannter Mediziner und Universitätslehrer aus Leidenschaft und bis zum Ende am Puls 
der Zeit.   

„Habe ich bestanden?“ Die bange Frage stand brennend über seinem Leben und ist in seinen Grabstein gemeißelt. Deutschnational 
bis in die Knochen, jüdischer Abstammung, Nietzsche verfallen und von Otto Weiningers Geschlecht und Charakter aufgerüttelt – 
ständig bewegte sich Burghard Breitner zwischen den Welten. Dem Rot-Kreuz-Gedanken über 50 Jahre aufs Innigste verbunden, 
schaffte er es dennoch nicht, sich vom menschenverachtenden System des Nationalsozialismus ausreichend zu distanzieren.

Vortrag
Burghard Breitner
Zwischen den Welten
10. März 2021, 19.00 Uhr
Romanischer Saal St. Peter
(Gesellschaft für 
Salzburger Landeskunde)

Buchpräsentation 
25. März 2021, 19.00 Uhr, Ferdinand Porsche 
Erlebniswelten fahr(T)raum Mattsee

Breitner-Ringvorlesung 
Leopold-Franzens-Universität 
und Medizinische Universität Innsbruck 
Wintersemester 2021/22

WO DOLLFUSS 
BADEN GING
Mattsee erinnert sich:
Schönberg ·  Seyß-Inquart · 
Stephanskrone
184 S., HC, 17 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0890-6
€ 24,–
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Fotos: oben: Familie Macheiner; Eduard Macheiner als junger Priester, ©Privatarchiv; unten: Salzburger Diözesansynode 1968, ©AES

Thomas Mitterecker 

Mag. Dr., geboren 1970 in Hall/Tirol. Studium 
der Geschichte und Politikwissenschaft an 
der Paris Lodron Universität Salzburg. Seit 
2010 Leiter des Archivs der Erzdiözese Salz-
burg. Mitarbeiter und Verfasser verschiedener lokal- und kirchenge-
schichtlicher Publikationen, im Expertenteam des Projekts Die Stadt 
Salzburg im Nationalsozialismus und seit November 2015 Präsident 
der Gesellschaft für Salzburger Landeskunde.

Wolfgang Neuper

Mag., geboren 1982 in Salzburg, Historiker. 
Studium der Geschichte an der Universität 
Salzburg, weiterführende Ausbildung an der 
Archivschule Marburg an der Lahn. Seit 2008 
Archivar am Archiv der Erzdiözese Salzburg. Vorstandsmitglied der 
Gesellschaft für Salzburger Landeskunde und seit 2012 Lehrbeauf-
tragter an der Universität Salzburg.

Alfred Rinnerthaler 

Ao. Univ. Prof. i. R. am Fachbereich für Sozial- 
und Wirtschaftswissenschaften, Universität 
Salzburg. Vorstand des Instituts für Kirch-
liche Zeitgeschichte am Internationalen For-
schungszentrum für Grundfragen der Wissenschaften in Salzburg 
von 1992 bis 2008. Vorstand des Instituts für Rechtsgeschichte und 
Kirchenrecht an der Rechtswissenschaftlichen Fakultät der Univer-
sität Salzburg von 1999 bis 2001.

Dietmar W. Winkler 

Univ. Prof. Dr., geboren 1963 in Wolfsberg/
Kärnten. Studium der Theologie, Deutschen 
Philologie, Alten Geschichte und Religions-
pädagogik in Graz, Genf und Innsbruck. Pro-
fessor an der Boston University von 2003 bis 2005, Gastforscher 
an der Harvard University 2012 und an der Université Aix-Marseille 
2018. Seit 2005 Univ.-Prof. für Patristik und Kirchengeschichte an 
der Universität Salzburg.
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Mehr zum Thema

› �Erzbischof Eduard Macheiner im  
kirchlichen Kontext seiner Zeit
› �Der Wegbereiter der innerkirchlichen 

Reformen des Zweiten Vatikanischen 
Konzils in Salzburg
› �Die religiöse Aufbruchsstimmung  

der 1960er- und 1970er-Jahre

Thomas Mitterecker
Wolfgang Neuper
Alfred Rinnerthaler
Dietmar W. Winkler (Hg.)

Erzbischof 
Eduard Macheiner

ca. 560 Seiten
durchgehend farbig bebildert 
16,5 x 24,6 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-1007-7
ca. EUR 39,50
erscheint im Juni 2021

Der kirchlichen Erneuerung verschrieben

1968 fand in Salzburg die erste Diözesansynode im deutschsprachigen Raum zur Umsetzung der Ergebnisse des Zweiten Vatika-
nischen Konzils statt. Der mit dem Konzil in die Wege geleitete kirchliche Erneuerungsprozess machte diese Synode zu einem Ver-
suchsfeld für neue Ansätze, zum Forum des Austauschs zwischen Tradition und dem von Papst Johannes XXIII. geprägten „Aggiorna-
mento“, zur Denkfabrik für die Erneuerung der Salzburger Kirche. Eduard Macheiner steht maßgeblich für diese Aufbruchsstimmung, 
da er als Konzilsvater die Umbrüche des Zweiten Vatikanums miterleben durfte und als Weihbischof und Promotor der Diözesan
synode 1968 signifikante Veränderungen in der Erzdiözese Salzburg umsetzte.

Diese Publikation beleuchtet das Leben und Wirken Eduard Macheiners in der Erzdiözese vor und nach seiner Bischofsweihe und 
analysiert bedeutende kirchenpolitische Entwicklungen während seiner Zeit als Erzbischof Salzburgs. Interviews und Erinnerungen 
von Zeitzeugen und Wegbegleitern ergänzen das Bild dieses Salzburger Oberhirten.

Alois Kothgasser
Erzbischof von Salzburg 
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rgZ urückhaltend und bescheiden, aber konsequent 
und beharrlich – so lässt sich das Wirken von 

Erzbischof Alois Kothgasser in Salzburg kurz und 
bündig umschreiben. die rückschau auf zehn 
regierungsjahre fällt naturgemäß differenzierter 
aus: Ein wahres Kaleidoskop an Erfahrungen und 
Zugängen zum Menschen Alois Kothgasser als 
Privat- und Amtsperson fördern die texte und 
Bilder in diesem Buch zutage. Wahrnehmungen 
und reflexionen innerhalb der diözese fanden 
ebenso Aufnahme wie Stellungnahmen anderer 
Glaubensgesellschaften, öffentlicher, universitärer 
und kultureller Einrichtungen, der Politik und der 
Medien. die Positionen des Salzburger Erzbischofs 
in zentralen kirchlichen, gesellschaftlichen und 
politischen Fragen werden ergänzt durch prägende 
Ereignisse, absehbare Entwicklungen und nach-
haltige Positionierungen für die Zukunft.

Ein repräsentativer Querschnitt, ein dankbarer 
rückblick, eine reich illustrierte Bilanz – und das 
kraftvolle Bild einer höchst lebendigen diözese. 

Archiv der Erzdiözese 
Salzburg et al., (Hg.)
FÜR GOTT 
UND DIE MENSCHEN
336 S., HC, 16,5 x 24,6 cm 
ISBN 978-3-7025-0641-4 
€ 14,95

Herrschaft in Zeiten 
des Umbruchs

Fürsterzbischof  Hieronymus Graf  Colloredo (1732–1812)
im mitteleuropäischen Kontext

Lobenwein 
Baumgartner 

Ammerer
Mitterecker

Lobenwein
Baumgartner
Ammerer
Mitterecker
HERRSCHAFT IN ZEITEN
DES UMBRUCHS
384 S., HC, 16,5 x 24 cm 
ISBN 978-3-7025-0852-4
€ 36,–

Rinnerthaler
Spatzenegger
Hintermaier
ERZBISCHOF 
ANDREAS ROHRACHER
648 S., HC Leinen/SU, 
inkl. DVD, 16,5 x 24,6 cm 
ISBN 978-3-7025-0635-3
€ 49,95 
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Austin Europe GmbH (Hg.)

Eine zündende Idee
Sprengstoff seit 1870

ca. 128 Seiten
durchgehend farbig bebildert
24,5 x 24,5 cm
französische Broschur
ISBN 978-3-7025-0986-6
ca. EUR 25,–
erscheint im April 2021

Ein Funke nur

St. Lambrecht ist eine beschauliche Marktgemeinde in der Steiermark, eingebettet in die Naturlandschaft der Grebenzen. Die be-
kannteste Sehenswürdigkeit des Ortes ist das Benediktinerstift. 

Eine zweite Besonderheit liegt in der stillsten Ecke des Tales, hat aber enorme Sprengkraft. Seit 1870 wird hier unter wechselnden 
Firmennamen Sprengstoff erzeugt. Er findet Einsatz beim Bau von Brücken, Straßen oder Tunneln und beim Abbau von Bodenschät-
zen. Schon kurz nach der Erfindung des Dynamits durch Alfred Nobel kamen rege Geister in St. Lambrecht auf die Idee, das flüssige 
und hochexplosive Nitroglycerin in einem anderen Feststoff zu binden und dadurch einen relativ ungefährlich zu lagernden und zu 
transportierenden Sprengstoff zu erschaffen.

Dieses Buch erzählt, wer die zündende Idee hatte, wie Traditionen gelebt werden und wie das Werk und seine Geschichte die Region 
und ihre Menschen seit 150 Jahren prägen. 
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48 AKTUELLE TITEL & TOP-SELLER | ARCHITEKTUR UND STADTRAUM

Reinhard Seiß
Wer baut Wien?

216 Seiten, 13,7 x 21,5 cm
zahlreiche Abbildungen, Broschur
ISBN 978-3-7025-0538-7, € 24,–

Sebastian Hackenschmidt
Stefan Oláh

Sechsunddreißig
Wiener Aussichten

Thirty-six Views of Vienna

192 Seiten, 29 x 29 cm
mit 72 großformatigen Fotografien 

von Stefan Oláh
deutsch/englisch, durchgehend 

farbig bebildert, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0866-1, € 29,–

Stefan Oláh (Hg.)
Österreichische Architektur
der Fünfziger Jahre
Fotografiert von Stefan Oláh

176 S., 28 x 23,5 cm, durchgehend farbig bebildert
Hardcover mit Schutzumschlag
ISBN 978-3-7025-0649-0, € 19,95

Martina Griesser-Stermscheg,   
Sebastian Hackenschmidt, 
Stefan Oláh (Hg.)

Bunt, sozial, brutal.
Architektur der 
1970er-Jahre in Österreich.
Fotografiert von Stefan Oláh

152 Seiten, 24 x 30 cm 
durchgehend farbig bebildert
Hardcover
ISBN  978-3-7025-0934-7, € 35,–

Heinrich Breidenbach
Roman Höllbacher

TaxGlan
Vom Zwischenraum 

zum Stadtteil

154 Seiten, 17 x 24 cm
durchgehend farbig bebildert

Hardcover
ISBN 978-3-7025-0898-2

€ 25,–
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S 2017

Herwig Ronacher
Die Mitte und das Ganze

Gedanken zum Bauen

Erweiterte, aktualisierte Neuauflage
304 Seiten, 21 x 30 cm 

Leinenband mit Schutzumschlag
durchgehend farbig bebildert

ISBN 978-3-7025-0993-4, € 42,–

LONGSELLER
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Anthony Alofsin
ARCHITEKTUR 
BEIM WORT NEHMEN
320 S., HC /SU, € 29,95
ISBN 978-3-7025-0630-8

Boris Podrecca (Hg.)
ALMANACH DER ARCHITEKTUR
deutsch/englisch
340 S., HC, € 29,95
ISBN 978-3-7025-0444-1

Johann Josef Böker
ARCHITEKTUR DER GOTIK /GOTHIC ARCHITECTURE
Bestandskatalog der weltgrößten Sammlung an gotischen Baurissen 
Catalogue of the world-largest collection of gothic architectural 
drawings in the Academy of Fine Arts
SCHÖNSTES BUCH ÖSTERREICHS 2005
deutsch/englisch, 464 Seiten, 30 x 45 cm, Hardcover, Leineneinband, 
Schutzumschlag, stoßfeste Kartonverpackung, € 195,–
ISBN 978-3-7025-0510-3

Martin Mostböck
AID
deutsch/englisch, 128 S., SB, € 35,–
ISBN 978-3-7025-0807-4

Architekturmuseum der TU 
München, Winfried Nerdinger (Hg.)
ARCHITEKTUR 
WIE SIE IM BUCHE STEHT
568 S., HC/SU, € 49,–
ISBN 978-3-7025-0550-9

Iris Meder / Evi Fuks (Hg.)
OSKAR STRNAD 1879–1935
144 S., FB, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0553-0

Ronald Gobiet (Hg.)
KOLLEGIENKIRCHE SALZBURG
280 S., HC, € 45,–
ISBN 978-3-7025-0730-5

Ronald Gobiet u.a. (Hg.)
DER NEUE SALZBURGER 
HAUPTBAHNHOF
280 S., HC, € 39,–
ISBN 978-3-7025-0665-0

Der neue Salzburger HauptbahnhofSalzburger Hauptbahnhof
Stationen seiner Geschichte von 1860 bis 2014

Salzburger Beiträge zur Kunst und Denkmalpfl ege Bd. VI

Herausgegeben von Ronald Gobiet u. a.

Hochreiter/Dienesch (Hg.)
SCHAU GRAZ!
408 S., SFB, € 27,–
ISBN 978-3-7025-0910-1

Iris Meder (Hg.)
JOSEF FRANK
144 S., FB, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0581-3

Johann Josef Böker
DER WIENER STEPHANSDOM
344 S., HC/SU, € 24,95
ISBN 978-3-7025-0566-0

Wojciech Czaja,
Michael Hausenblas
ZUM BEISPIEL WOHNEN
176 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0681-0

Thomas Winkler
DIE SCHÖNSTEN 
STADTPLÄTZE ÖSTERREICHS
176 S., HC, € 34,–
ISBN 978-3-7025-0783-1
englische Ausgabe: 
ISBN 978-3-7025-0800-5, € 34,–
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Be
lle
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tik Heidi Emfried
Des Träumers Verderben

Kriminalroman

336 S., 13,5 x 21,5 cm, Softcover,
 ISBN 978-3-7025-0968-2, € 19,95

e-ISBN 978-3-7025-8072-8
EUR 13,99

Nina Stögmüller
Mein Geburtstag

Lesen.Schreiben.Malen.Wünschen

160 S., 13,5 x 21,5 cm, Hardcover,
Mit Ausmal-Illustrationen 

von Nicoletta Edwards
 ISBN 978-3-7025-0930-9, € 19,95

Jago Prinz
Mozarts letztes Requiem
Kriminalroman

512 S., 13,5 x 21,5 cm
Hardcover mit Lesebändchen
ISBN 978-3-7025-0969-9, € 24,–
e-ISBN 978-3-7025-8075-95
€ 15,99

Be
lle

tr
is

tik

Ein neuer Fall für

Chefinspektor Leo Lang

Nina Stögmüller
Das kleine Buch

der Weihnachtswunder

160 S., 15,7 x 12 cm, Hardcover mit runder Stanze
ISBN 978-3-7025-0987-3, € 19,95

BESTSELLER
4. Auflage

Klaus Ranzenberger�  Der Onkel Franz

Alles Gute 
vom Onkel Franz
oder der Innviertler
im Jahreskreis

160 S., 13,5 x 21,5 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0975-0, € 22,–

e-ISBN 978-3-7025-8073-5, € 14,99

Neues vom Onkel Franz
oder die Odyssee 
eines Innviertlers

160 S., 13,5 x 21,5 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0900-2, € 22,–

e-ISBN 978-3-7025-8054-4, € 14,99

Der Onkel Franz
oder die Typologie 
des Innviertlers

160 S., 13,5 x 21,5 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0767-1, € 22,–

e-ISBN 978-3-7025-8001-8, € 14,99
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    DER
SMARAGD
 SUCHER

    DERULRICH 
HOSSNER

Roman

erzählen

Nina Stögmüller

Ein Lese- und Märchenbuch 
zu den vielen Gesichtern des Mondes

ondnächteondnächte

Nina Stögmüller
MONDNÄCHTE ERZÄHLEN
168 S., HC, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0732-9

Ausgezeichnet

beim
 M

ario-Rigoni-Stern-Preis

für m
ehrsprachige Alpenlite

ratu
r

Dietmar Gnedt
DER NACHLASS 
DOMENICO MINETTIS
160 S., HC, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0745-9

Menschen PeoPle 
 salzburger Land

Edward Groeger 
Walter Müller  

Edward Groeger, Walter Müller; 
SalzburgerLand Tourismus (Hg.)
MENSCHEN/PEOPLE
deutsch/englisch, 176 S., HC/SU, € 34,–
ISBN 978-3-7025-0746-6

Jens Riecke
SILENT SPACE SALZBURG
160 S., HC/SU, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0729-9

Jens Riecke SILENT SPACE MÜNCHEN

KARIN   FELLNER | ANDREA   HEUSER | BIRGIT   MÜLLER-WIELAND | FRIDOLIN   SCHLEY | SAID | KATJA   HUBER | CHRISTOPH   LINDENMEYER

Jens Riecke
SILENT SPACE MÜNCHEN
160 S., HC/SU, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0801-2

Nina Stögmüller

Ein traumha� es Lese- und Märchenbuch

Schäfchenerzählen

Nina Stögmüller
SCHÄFCHENERZÄHLEN
192 S., HC, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0804-3

Ulrich Hossner
DER SMARAGDSUCHER
640 S., HC/SU, € 14,95
ISBN 978-3-7025-0823-4

Michael Neureiter, Josef Schöchl
WIR DÜRFEN NUR DEN SAND 
NICHT IN DEN KOPF STECKEN
192, S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0861-6

Günther Marchner
WIE EINE ZUFÄLLIGE BEGEGNUNG
196 S., HC, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0950-7

M
öl
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es
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 F
es

tiv
alProMÖLLTAL – 

Initiative für Bildung, Kultur, Wirtschaft und Tourismus

DAS LANGE TAL DER 
KURZGESCHICHTEN

DAS LANGE TAL 
DER KURZGESCHICHTEN
144 S., 17 x 21 cm, SFB
ISBN 978-3-7025-0878-4, € 19,–

AUFBRUCH
192 S., 17 x 21 cm, FB
ISBN 978-3-7025-0896-8, € 19,–

BEGEGNUNGEN
160 S., 17 x 21 cm, FB
ISBN 978-3-7025-0935-4, € 19,95

GEGENWIND
160 S., 17 x 21 cm, FB
ISBN 978-3-7025-0965-1, € 19,95

Heidi Emfried
DIE AKTE KALKUTTA
360 S., HC,  € 24,–
ISBN 978-3-7025-0893-7

Dietmar Gnedt
BALKANFIEBER
272 S., HC,  € 24,–
ISBN 978-3-7025-0888-3
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Das österreichische Bier-Kochbuch

256 S., 15,7 x 12 cm, Hardcover mit Stanze
durchgehend farbig bebildert, ISBN 978-3-7025-0973-6, € 19,95

Das österreichische Fisch-Kochbuch

240 Seiten, 15,7 x 12 cm, Hardcover mit Stanze
durchgehend farbig bebildert, ISBN 978-3-7025-0958-3, € 19,95

Ingrid Andreas
Kochbuch ohne Rezepte

Band 1–4

je 256 S., 17 x 24 cm, Hardcover,
 Kastenrücken, Lesebändchen.

Küchenpraxis: ISBN 978-3-7025-0913-2
Mehl, Milch & Ei: ISBN 978-3-7025-0914-9
Obst & Gemüse: ISBN 978-3-7025-0915-6
Fisch & Fleisch: ISBN 978-3-7025-0916-3

 je € 27,–

Band 1–4 im Set
ISBN 978-3-7025-0917-0

€ 99,90

Gerhard Ammerer
Michael Brauer
Marlene Ernst
Barocke Kochkunst 
heute
Das Adelskochbuch 
der Maria Clara Dückher 
von 1654

192 Seiten, 21 x 24 cm
Hardcover, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0985-9

Roland Essl
Geschmackssache

Rezeptsammlung

256 Seiten, 17 x 24 cm, Hardcover, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0980-4

e-ISBN 978-3-7025-978-3-7025-8074-2, € 15,99

Das österreichische 
Käferbohnen-Kochbuch

208 Seiten, 15,7 x 12 cm
Hardcover mit Stanze
durchgehend farbig bebildert
ISBN 978-3-7025-0992-7, € 19,95

Taliman Sluga � Österreichische Kochbücher
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Gault & Millau 2018: 3 Hauben 
für Vitus Winkler, Sonnhof

Vitus Winkler
DER ESSENMACHER
216 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0670-4

VITUS WINKLER

D E R  E S S E N M A C H E R

Tatjana Rasbortschan
SO SCHMECKT ÖSTERREICH
224 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0839-5

Josef Schöchl
LEBENSMITTELGESCHICHTE[N]
160 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0703-9

lebensmittel
� geschichte[n]

Josef Schöchl

schmackhaft · wissenswert · kurios

Irmgard Wöhrl
DAS TRAPP-KOCHBUCH
120 S., HC, € 22,– 
ISBN 978-3-7025-0615-5

THE TRAPP-COOKBOOK 
108 S., FB, € 19,–
ISBN 978-3-7025-0676-6

KOMBIPAKET GEHEIMES 
AUS DER KLOSTERKÜCHE
168 /180 S., HC
ISBN 978-3-7025-0790-9, € 24,95

2. Auflage

Gault & Millau 2018: 3 Hauben 
für Richard Rauch, SteiraWirt

Richard Rauch
EINFACH GUT KOCHEN
192 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0719-0

2. Auflage

Josef Schöchl
ZU TISCH
160 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0795-4

Josef Schöchl

Die kulinarische Welt
historischer Persönlichkeiten

Zu

KOMBIPAKET ALMSCHMANKERL 
UND HÜTTENSCHMANKERL 
je 160 S., HC
ISBN 978-3-7025-0789-3, € 45,–

Herbert Gschwendtner

Hüttenschmankerl
Wandern und genießen nach Herzenslust

Sandra Longinotti
KRÄUTERFRISCHES KULINARIUM
240 S., HC, € 14,95
ISBN 978-3-7025-0837-1

Taliman Sluga
EUROPÄISCHES 
WEIHNACHTSKOCHBUCH
224 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0906-4

Manuel Zauner
AB HOF
256 S., HC, € 35,–
ISBN 978-3-7025-0777-0

MF | I

MICHAEL LANGOTH

DAS KULINARISCHE
MANIFEST
MIT REZEPTEN DER KOCHGENOSSEN

Michael Langoth
DAS KULINARISCHE MANIFEST
240 S., HC, € 35,–
ISBN 978-3-7025-0868-5

Inge Waltl
WILD & UNWIDERSTEHLICH
240 S., HC, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0863-0

Claudia Braunstein
ES SCHMECKT WIEDER.
VISKOSE GAUMENFREUDEN
156 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0883-8

DAS KOCHBUCH 
DER BÄUERIN
320 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0810-4

     Das 

Kochbuch  
der Bäuerin
Die gute alpenländische Küche

BESTSELLER
11. Auflage

Margot Van Assche
ROSE, SCHWEIN & FEIGENBLATT
272 S., HC, € 39,–
ISBN 978-3-7025-0841-8

12 ungewöhnliche Zutaten
100 ausgefallene Rezepte

Fotos von Maryam Yeganehfar 

Margot Van Assche

2. Auflage
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Marie-Louise
 Nabholz-Kartaschoff

Persische Textilien
Die Sammlung Ramezani

Persian Textiles
The Ramezani Collection

160 S., 21 x 29 cm
durchgehend farbig bebildert
Hardcover, deutsch/englisch

ISBN 978-3-7025-0937-8, € 34,–

eBook: 978-3-7025-8061-2
€ 22,99

Johannes Hofinger
Die Akte Leopoldskron
Max Reinhardt
Das Schloss
Arisiserung und Restitution

216 S., 13,5 x 21,5 cm
französische Broschur
durchgehend bebildert
ISBN 978-3-7025-0983-5,  € 24,–

Wolfgang Marschall
Eine Luftmatratze muss her!

Dorfwirtschaftswunder 1950

208 S., s/w-Abbildungen
17 x 24 cm, Hardcover

ISBN 978-3-7025-0994-1, € 24,–

NORDICO Stadtmuseum Linz (Hg.) 
Andrea Bina, Michaela Nagl
Egon Hofmann-Linz
Künstler  Industrieller  Kosmopolit

296 Seiten, durchgehend farbig bebildert
23 x 28,5 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0971-2, € 29,–

Ilse Fischer, 
Helga Rabl-Stadler (Hg.)

Festspiel-Dialoge

544 S., 17 x 24 cm
Hardcover, Lesebändchen

ISBN 978-3-7025-0974-3, € 39,–

Leopold Öhler
Die Pest 

in Salzburg

240 S., 13,5 x 21,5 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0725-1, € 24,–
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Thomas Redl (Hg.)
HELMUT GSÖLLPOINTNER
384 S., HC,  € 44,–
ISBN 978-3-7025-0962-0

Siegfried Hetz
MIT MACHT UND PRACHT
304 S., HC /SU, € 45,–
ISBN 978-3-7025-0797-8

Georg Thiel, Florian Baranyi
ALLE TOT
352 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0768-8

Int. Stiftung Mozarteum (Hg.)
Greger-Amanshauser/
Großpietsch/Ramsauer 
MENSCH MOZART!
176 S., FB, € 15,80
ISBN 978-3-7025-0517-2

WER HAT DAS 
AVE MARIA GEKLAUT?

Die wechselvolle Geschichte 
musikalischer Ohrwürmer

Peter Paul Kaspar

Peter Paul Kaspar
WER HAT DAS AVE MARIA 
GEKLAUT? 
144 S., HC, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0831-9

Linde Prelog, Peter Reichert
WIENER MISCHUNG
160 S., HC, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0838-8

Reinhard Kriechbaum
TANNENBAUM 
UND BOHNENKÖNIG
256 S., HC mit Stanzung, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0908-8

Clemens M. Hutter
CHRISTIAN DOPPLER
176 S., FB, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0851-7 

Prachtband

Reinhard Kriechbaum
BORSTENVIEH 
UND DONAUWALZER
240 S., HC, € 19,95  
ISBN 978-3-7025-0875-3

Eva Gruber
ZEIT AM FLUSS
208 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0899-9

Gerhard Ammerer
Christoph Brandhuber
SCHWERT UND GALGEN
224 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0887-6

Siegfried Hetz (Hg.)
WO DOLLFUSS BADEN GING
184 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0890-6

Heidrun Rosenberg (Hg.)
RUDOLF SCHÖNWALD
256 S., HC/Leinenrücken, € 39,–
ISBN 978-3-7025-0921-7

Reinhard Kriechbaum
HERINGSSCHMAUS 
UND KREUZLSTECKEN
264 S., HC, € 19,95  
ISBN 978-3-7025-0922-4

Int. Stiftung Mozarteum (Hg.)
LEOPOLD MOZART
208 S., FB, deutsch/englisch
ISBN 978-3-7025-0933-0, € 24,–

Museen der Stadt Linz, 
Bina/Kreslehner/Thiel (Hg.)
PROST, MAHLZEIT!
292 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0936-1
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Der Birnbaum 
im Pfarrgarten
Eine evangelische Gemeinde 
im Nationalsozialismus

320 S., 13,5 x 21,5 cm
Hardcover mit Lesebändchen
ISBN 978-3-7025-0954-5, € 24,–

e-ISBN: 978-3-7025-8069-8
€ 15,99

Iva Luči ć
Gebrochenes Brot

Geschichte eines Frauenordens
zwischen den Weltkriegen

Schwestern von der 
heiligsten Eucharistie

240 S., 17 x 24 cm, französische Broschur
ISBN 978-3-7025-0909-5, € 24,–

Die Salzburger 
Armenbibel
Codex a IX 12 

aus der Erzabtei 
St. Peter zu Salzburg

Faksimile-Ausgabe, Mappenbindung, 
mit Übersetzungen und Erklärungen, 

92 S., 23,5 x 32,5 cm, Hardcover, 
Kastenrücken, Relieflack, Banderole

ISBN 978-3-7025-0977-4, € 49,–

Renate Bauinger, Silvia Habringer-Hagleitner, Maria Trenda (Hg.) 
Sternstunden Religionsunterricht
Erzählungen aus dem Schulalltag

96 S., 17 x 24 cm, französische Broschur, mit farbigen Kinderzeichnungen
ISBN 978-3-7025-0976-7, € 19,–

Gertraud Putz
Vorbilder

mit und ohne 
Heiligenschein

Kalenderbuch 
und Nachschlagewerk

256 S., 21 x 29 cm
Hardcover mit
Kastenrücken 

und Lesebändchen
immerwährendes

 Kalendarium
ISBN 978-3-7025-0957-6

€ 29,–
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Anna Maria Kalcher, 
Karin Lauermann (Hg.)
EINANDER ANERKENNEN
144 S., SC, € 23,–
ISBN 978-3-7025-0812-8

Małgorzata Bogaczyk-Vormayr,
Elisabeth Kapferer, Clemens Sedmak (Hg.)
LEID UND MITLEID BEI EDITH STEIN
176 S., SC, € 14,95
ISBN 978-3-7025-0692-6

Leid und Mitleid 
bei Edith Stein

Herausgeber: 
Małgorzata Bogaczyk-Vormayr,
Elisabeth Kapferer, Clemens Sedmak

Joseph Ratzinger
DIE EINHEIT DER NATIONEN
114 S., EB, € 9,95
ISBN 978-3-7025-0518-9
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Joseph H. H. Weiler
EIN CHRISTLICHES EUROPA
168 S., EB, € 5,–
ISBN 978-3-7025-0493-9

Clemens Sedmak
EUROPA IN SIEBEN TAGEN
136 S., FB, € 15,–
ISBN 978-3-7025-0562-2

Sonja Kübber
MANN UND FRAU AUF DEM 
WEG ZUR INNEREN HOCHZEIT
232 S., FB, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0554-7

Silke Geppert

Kleiderkommunikation 
im christlichen Kult

mode unter 
dem Kreuz

Silke Geppert
MODE UNTER DEM KREUZ 
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0680-3

  wenn du 
    zweifelst,
freue dich

wolfgang rachbauer

           ein versuch, 
an gott zu glauben

Wolfgang Rachbauer
WENN DU ZWEIFELST, FREUE DICH 
176 S., HC, € 14,95
ISBN 978-3-7025-0753-4

Josef Moritz
BURN OHNE OUT
96 S., SC, € 9,95
ISBN 978-3-7025-0721-3

Eva-Maria Repolusk,  Daniela Müller
ALLES, WAS GRÜN IST
160 S., HC, € 14,95
ISBN 978-3-7025-0683-4

Anna Maria Kalcher, 
Karin Lauermann (Hg.)
ZEIT
144 S., SC, € 23,–
ISBN 978-3-7025-0848-7 Re
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Pater Johannes Pausch (Hg.)
DIE ENGEL BAUEN SCHON
128 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0911-8
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Weit hinten, hinter den Wortbergen, fern der Länder 
Vokalien und Konsonantien leben die Blindtexte. 
Abgeschieden wohnen sie in Buchstabhausen an der 
Küste des Semantik, eines großen Sprachozeans. Ein 
kleines Bächlein namens Duden fließt durch ihren Ort 
und versorgt sie mit den nötigen Regelialien. 

People assume that time is a strict progression of 
cause to effect. But actually from a non-linear, 
non-subjective viewpoint it’s more like a big ball 
of wibbly-wobbly timey-wimey… stuff.

Mit Beiträgen von:
Marianne Bauer 
Anton A. Bucher 
Barbara Friebertshäuser
Adelheid Kastner
Wolfgang Krischke
Michael Landau
Jean-Luc Patry
Bernhard Pörksen
Sabine Seichter
Hans Thiersch

KINDERRECHTE

Anna Maria Kalcher 
Karin Lauermann (Hg.)

Anna Maria Kalcher, 
Karin Lauermann (Hg.)
KINDERRECHTE
144 S., SC, € 23,–
ISBN 978-3-7025-0876-0

Melanie Erlinger,
Karin Lauermann (Hg.)
LEBENSRÄUME
128 S., SC, € 23,–
ISBN 978-3-7025-0912-5

Melanie Erlinger (Hg.)
GEBORGENHEIT FINDEN
88 S., SC, € 18,–
ISBN 978-3-7025-0960-6

Ilse Fischer, Johannes Hahn (Hg.)
EUROPA NEU DENKEN 5
224 S., FB, € 24,–
978-3-7025-0903-3

Rainer Straub
SANTO DOMINGO DE SILOS
KREUZGANG DER 
MAGISCHEN ZAHLEN
168 S., FB, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0897-5
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Roland Stadler
Pilgerwege in Österreich

248 Seiten, 13,5 x 21,5 cm
französische Broschur, zahlreiche Karten

inklusive großer Übersichtskarte zum Entnehmen
ISBN 978-3-7025-0924-8, € 24,–

Übersichtskarte auch einzeln erhältlich: 
Bestellkürzel PK € 2,90

Alois Pötz, Johann Dormann
Gehmütliche Obersteiermark

Wandern, entdecken, genießen

272 Seiten, durchgehend farbig bebildert
11,5 x 18 cm, französische Broschur 

ISBN 978-3-7025-0967-5, ca. € 22,–

Hans Egger
Bunte Steine
Ausflüge in die 
Erdgeschichte
zwischen 
Ybbs- und Trauntal

156 S., 18,5 x 26 cm, Hardcover
durchgehend farbig bebildert
ISBN 978-3-7025-0991-0, € 25,–

Ebenfalls erhältlich: LEBENSRÄUME
144 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0870-8
Englische Ausgabe: HABITATS
144 S., SC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0881-4

Josef Leitner
Oberösterreich erleben
Kuriose Plätze
und besondere Ausflugsziele

256 S., 13,5 x 21,5 cm
französische Broschur
durchgehend farbig bebildert
ISBN 978-3-7025-0966-8, € 24,–

Thomas Neuhold
Andreas Praher

Widerstand
Verfolgung

Befreiung
35 zeitgeschichtliche 

Wanderungen in Salzburg, 
Oberösterreich und Berchtesgaden

248 S., 11,5 x 18 cm, französische Broschur
durchgehend farbig bebildert

ISBN 978-3-7025-0963-7, € 24,–

Nina Stögmüller
Robert Versic

Märchenhafte Kraftplätze
Wandern im Waldviertel

264 Seiten, 13,5 x 21,5 cm, französische Broschur
ISBN 978-3-7025-0972-9, € 24,90
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Siegfried Hetz
BAND 1: FLACHGAU
192 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0629-2

Siegfried Hetz
BAND 2: PINZGAU
208 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0643-8

Siegfried Hetz
BAND 3: LUNGAU
192 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0655-1

Siegfried Hetz
BAND 4: PONGAU
208 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0671-1

ERLEBNIS
SALZBURGER LAND

Siegfried Hetz

PONGAU

Band 4

Siegfried Hetz
BAND 5: TENNENGAU
192 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0686-5

Thomas Neuhold

60
Super

Ski
Touren

AKTUALISIERTE
NEUAUFLAGE

KOMBIPAKET: SKITOURENATLAS 
UND 60 SUPER SKITOUREN
288 und 144 S., FB, € 36,–
ISBN 978-3-7025-0771-8

Clemens M. Hutter
STADTWANDERN IN SALZBURG
200 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0857-9

Walter Töpner
CHIEMSEE & CHIEMGAU 
GEHMÜTLICH
304 S.FB, € 24,90
ISBN 978-3-7025-0895-1

Stephen Sokoloff, Walter Lanz
33 WANDERUNGEN IM 
HERZEN OBERÖSTERREICHS
224 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0842-5

Christian Heugl
SALZBURG GEHMÜTLICH
256 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0891-3

Nina Stögmüller, Robert Versic
MÄRCHENHAFTE KRAFTPLÄTZE
WANDERN IM MÜHLVIERTEL
264 S., FB, € 24,90
ISBN 978-3-7025-0884-5

2. Auflage

Jörg Hähnle
GERN  ZUM SCHLERN
224 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0819-7

Jörg Hähnle

Gern zum Schlern
Seiser Alm • Schlern • Rosengarten • Latemar

Christian Heugl
SCHÖNE GRÜSSE 
VOM GAISBERG
240 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0947-7

Herbert Gschwendtner
GLÜCK AUF! 
ERZWEG KUPFER
144 S., HC, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0901-9

Christian Heugl
RAUF AUF DEN 
UNTERSBERG!
264 S., FB, € 22,–
ISBN 978-3-7025-0970-5

Thomas Neuhold
100 GROSSE 
GIPFELZIELE
224 S., FB, € 22.–
ISBN 978-3-7025-0931-6

Gabriel Seitlinger
SALZBURG SUMMITS
368 S., FB, € 24,–
978-3-7025-0929-3

Paketpreis 

  € 99,–
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Arnold Hanslmeier
Unser Platz im Kosmos

192 S., 17 x 24 cm, Hardcover 
durchgehend farbig bebildert

ISBN 978-3-7025-0952-1, € 25,–

Begeisterung
9 Porträts

144 S., 13,5 x 21,5 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-0939-2, 
€ 19,95

e-ISBN: 978-3-7025-8055-1
€ 13,99

Stille
9 Porträts

144 S., 13,5 x 21,5 cm
Hardcover
ISBN 978-3-7025-0940-8, 
€ 19,95

e-ISBN: 978-3-7025-8056-8 
€ 13,99

Sandra Galatz
Bräuche 
im Salzkammergut
Gelebte Tradition im Jahreskreis

208 S., 17 x 24 cm
durchgehend farbig bebildert, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0948-4, € 25,–

Aromatischer Wald
Selbstgemachtes aus den Schätzen der Natur

256 Seiten, 15,7 x 12 cm, durchgehend farbig bebildert
Hardcover mit runder Stanze, ISBN 978-3-7025-0989-7, € 22,–

Gunther Greßmann
Steinwild am Großglockner

Alpine Ibex

160  S., 21 x 24 cm, Hardcover
deutsch/englisch

durchgehend farbig bebildert
ISBN 978-3-7025-0964-4, € 25,–

Einfach natürlich
Selbstgemachtes 

zum ❤ Riechen  
❤  Schmecken

❤  Dekorieren

3. Auflage, jetzt mit 
herausnehmbarem großem

Sammelposter und
Etiketten zum Beschriften

224 S., 23 x 28 cm, Hardcover
ISBN 978-3-7025-0977-2

€ 35,–
3. Auflage

Micky Kaltenstein

Doris Kern
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Wolfgang Kauer
FELSBILDER DER OSTALPEN
320 S., HC, € 28,–
ISBN 978-3-7025-0880-7

Wolfgang Kauer

Felsbilder 
das Erbe der Mondfrau

der Ostalpen

Ulrich Metzner
UND EWIG LOCKT DIE LORELEY
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0885-2

Walter Mooslechner
WINTERHOLZ 
136 S., HC, € 21,50
ISBN 978-3-7025-0364-2

9. Auflage

Peter Pfarl, 
Karin und Wolfgang Mayerhoffer
DIE TRAUN
208 S., HC, € 28,–
ISBN 978-3-7025-0927-9

Walter Mooslechner
NATURNAH
176 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0754-1

NaturnahWalter Mooslechner

Von Gamsbärten, Kasermandln 
und Baumheiligtümern

Johannes Gans, Eva Wrazdil
WEINGESCHICHTEN AUS FRIAUL
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0925-5

Walter Mooslechner
ALMSOMMER
136 S., HC, € 21,50
ISBN 978-3-7025-0455-7

Walter Mooslechner
HOLZ HAND WERK
152 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0862-3 

Gerhard Ammerer, 
Andreas Gutenthaler (Hg.)
ERLEBTES ERZÄHLT
224 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0892-0

Günther Brandstetter
Marietta Mühlfellner
HOCHBETAGT
240 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0879-1

EINES DER S
C

H
Ö

N
STEN BÜCHER Ö

ST
ER

R
E

IC
H

S 2017

3. Auflage

Florian T. Mrazek
LEGENDE SALZBURGRING
176 S., HC, € 28,–
ISBN 978-3-7025-0942-2

erweiterte Neuauflage

Wolfgang Kauer
FELSBILDER DER ALPEN
272 S., HC, € 28,–
ISBN 978-3-7025-0932-3

Patricia Thurner
Gerhard Ammerer
MEIN SALZKAMMERGUT
160 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0926-2

Walter Mooslechner
GEBIRGSWASSER, 
SCHNEE UND EIS
192 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0955-2

Dagmar Fetz-Lugmayr
SAGENREICHES 
KREMSMÜNSTER
192 S., HC, € 18,–
ISBN 978-3-7025-0949-1

Gerhard Karl Lieb, Heinz Slupetzky
DIE PASTERZE
160 S., HC/SU, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0652-0
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Daniela Müller
Susanne Trettenbrein
ALLES DIRNDL
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0693-3

Rosalie Hötzer
PFLANZENREICH
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0748-0

Albert Precht
NACH OBEN. 
NACH OBEN. NACH OBEN.
160 S. HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0706-0

Otto Ruhsam, Christian Hofstadler
FREISTADT
192 S., HC, inkl. tschechischem 
Folder € 19,95
ISBN 978-3-7025-0696-4
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Hell, Seitter, Wallnöfer, Kubelka
UNTERSBERG 
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0669-8

UNTERSBERG
Bodo Hell · Walter Seitter · Elsbeth Wallnöfer

Fotos von Peter M. Kubelka

Geschichten · GrenzGänGe · GanGsteiGe

2. Auflage

Gertraud Steiner
BAD FUSCH
192 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0850-0

Ulrich Metzner
THÜRINGEN
192 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-00864-7

Clemens M. Hutter, ÜBER DEN GIPFELN, 176 S., HC/SU,  € 19,95
ISBN 978-3-7025-0702-2

Ulrich Metzner
GESCHICHTEN, DIE DER WALD 
SCHRIEB
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0830-2

Von Räubern, Volkshelden und Vogelfreien

Geschichten, 
die der Wald schrieb

Albert Precht
HOCHKÖNIG
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0816-6

HOCHKÖNIG
Albert Precht

Peter Pfarl, Toni Anzenberger
CHIEMGAU 
UND RUPERTIWINKEL
176 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0821-0

CHIEMGAU 
UND

RUPERTIWINKEL

Toni Anzenberger · Peter Pfarl

Über Königsschlösser, Lüftlmaler und Zauberberge

Günter Jaritz
SELTENE NUTZTIERE DER ALPEN
336 S., HC mit Leinenrücken, € 39,–
ISBN 978-3-7025-0744-2

2. Auflage

Josef M. Fallnhauser
HALLSTATT WORLD HERITAGE
deutsch/englisch, 128 S., HC
ISBN 978-3-7025-0856-2, € 24,90

Ulrich Metzner
NACHTWÄCHTER UND TÜRMER 
168 S., HC, € 24,–
ISBN 978-3-7025-0877-7

Nachtwächter
und Türmer

da
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Heinz Dopsch
KLEINE GESCHICHTE 
SALZBURGS
304 S., FB, € 23,–
ISBN 978-3-7025-0738-1
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Gerhard Wasshuber
BLUMEN EINST UND JETZT
208 S., HC/SU, € 36,–
ISBN 978-3-7025-0778-7

Stefan Haslacher, Michael Günther
UNBEKANNTE FESTUNG HOHENSALZBURG 
deutsch/englisch, 192 S., HC, € 25,–, ISBN 978-3-7025-0710-7
Mit englischem Cover: HOHENSALZBURG – SPYING OUT THE FORTRESS
ISBN 978-3-7025-0717-6, SC, € 23,–

Unbekannte
Festung 

Hohensalzburg

Stefan Haslacher 
Michael Günther

Peter Pfarl, Toni Anzenberger
UNTERIRDISCHES SALZBURG 
160 S., HC/SU € 25,–
ISBN 978-3-7025-0723-7

Peter Pfarl
Toni Anzenberger

Unterirdisches Salzburg
Verborgenes in Stadt und Land

Ulrich Metzner
MYTHOS BERCHTESGADENER 
LAND
144 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0758-9

Mythos Berchtesgadener Land

Peter Pfarl, Toni Anzenberger
MYSTISCHES SALZBURG
176 S., HC/SU, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0650-6

Ulrich Metzner
NATURJUWEL RIESENGEBIRGE
144 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0747-3

Geschichte und Geschichten eines 
sagenumwobenen Höhenzugs

Naturjuwel 
Riesengebirge

Rauchende

40 Porträts
KöPfe

Georg Thiel 
 Johannes Tichy

Georg Thiel, Johannes Tichy
RAUCHENDE KÖPFE
192 S., HC, € 29,–
ISBN 978-3-7025-0724-4

Clemens M. Hutter
VEREWIGT IN SALZBURG
228 S., FB, € 21,–
ISBN 978-3-7025-0618-6

Ulrich Metzner
GLÜCKSFALL SCHWARZWALD
176 S. HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0845-6

Glücksfall 
Schwarzwald

Viel mehr als Kirschen, 
Klinik, Kuckucksuhren

René Jo. Laglstorfer

Die 
jungen 
Botschafter 
Österreichs

Die 
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René Jo. Laglstorfer
ABENTEUER AUSLANDSDIENST
128 S., HC, € 19,95
ISBN 978-3-7025-0873-9

Wolfgang Axt
ÜBERLEBEN AUF 
ALLEN KONTINENTEN     
160 S., HC, € 25,–
ISBN 978-3-7025-0781-7

Überle
ben 

auf a
lle

n Kontin
enten

Wolfgang Axt

Ferdinand Aichhorn
SAMMLUNG AICHHORN
BAND 1: IKAT
168 S., deutsch/englisch, FB
ISBN 978-3-7025-0826-5, € 28,–

Ferdinand Aichhorn
SAMMLUNG AICHHORN
BAND 2: BATIK
228 S., deutsch/englisch, FB
ISBN 978-3-7025-0827-2, € 30,–

Ferdinand Aichhorn
SAMMLUNG AICHHORN
BAND 3: STICKEREIEN
300 S., deutsch/englisch, FB,
ISBN 978-3-7025-0828-9, € 32,–

Haio Harms
SAMMLUNG HARMS
SONGKET
264 S., deutsch/englisch, FB,
ISBN 978-3-7025-0886-9, € 32,–
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